
26/01/2020 (Version: 1.1) GB - en 1/13  

SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking 

1.2. Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against 

1.3. Details of the supplier of the safety data sheet 

1.4. Emergency telephone number 

SECTION 2: Hazards identification 

      Art Resin - Resin 
Safety Data Sheet 
according to Regulation (EC) No. 1907/2006 (REACH) with its amendment Regulation 
(EU) 2015/830 
Date of issue: 26/01/2020 Version: 1.1 

 
 

 

 
 

Product form : Mixture 
Product name : Art Resin - Resin 

 

1.2.1. Relevant identified uses 

Intended for general public 

 
 

1.2.2. Uses advised against 
No additional information available 

 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Country Organisation/Company Address Emergency number Comment 
United Kingdom National Poisons Information 

Service (Birmingham Centre) 
City Hospital 

Dudley Road 
B18 7QH Birmingham 

0344 892 0111  

 

 

 
Classification according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP] 

 

Skin corrosion/irritation, Category 2 H315 
Serious eye damage/eye irritation, Category 2 H319 
Skin sensitisation, Category 1 H317 
Hazardous to the aquatic environment — Chronic Hazard, 
Category 2 

H411 

Full text of H statements : see section 16 

1.1. Product identifier 

2.1. Classification of the substance or mixture 

Main use category : Consumer use,Professional use 
Use of the substance/mixture : Fixing agents 
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2.2. Label elements 

2.3. Other hazards 

SECTION 3: Composition/information on ingredients 

 

Adverse physicochemical, human health and environmental effects 
Causes skin irritation. May cause an allergic skin reaction. Causes serious eye irritation. Toxic to aquatic life with long lasting effects. 

 

Labelling according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP] 
Hazard pictograms (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Signal word (CLP) : Warning 
Hazardous ingredients : reaction product: bisphenol-A-(epichlorhydrin); epoxy resin (number average 

molecular weight ≤ 700); oxirane, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl] derivs. 
Hazard statements (CLP) : H315 - Causes skin irritation. 

H317 - May cause an allergic skin reaction. 
H319 - Causes serious eye irritation. 
H411 - Toxic to aquatic life with long lasting effects. 

Precautionary statements (CLP) : P101 - If medical advice is needed, have product container or label at hand. 
P102 - Keep out of reach of children. 
P280 - Wear protective gloves. 
P302+P352 - IF ON SKIN: Wash with plenty of soap and water. 
P501 - Dispose of contents and container to a licensed hazardous-waste disposal 
contractor or collection site except for empty clean containers which can be 
disposed of as non-hazardous waste. 

Child-resistant fastening :  Not applicable 
Tactile warning :  Not applicable 

 

No additional information available 
 
 

 

 
Not applicable 
3.1. Substances 
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SECTION 4: First aid measures 

4.2. Most important symptoms and effects, both acute and delayed 

4.3. Indication of any immediate medical attention and special treatment needed 

 
 

 

Name Product identifier % Classification according to 
Regulation (EC) No. 
1272/2008 [CLP] 

reaction product: bisphenol-A-(epichlorhydrin); 
epoxy resin (number average molecular weight 
≤ 700) 

(CAS-No.) 25068-38-6 
(EC-No.) 500-033-5 
(EC Index-No.) 603-074-00-8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

oxirane, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl] derivs. (CAS-No.) 68609-97-2 
(EC-No.) 271-846-8 
(EC Index-No.) 603-103-00-4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Specific concentration limits: 
Name Product identifier Specific concentration limits 
reaction product: bisphenol-A-(epichlorhydrin); 
epoxy resin (number average molecular weight 
≤ 700) 

(CAS-No.) 25068-38-6 
(EC-No.) 500-033-5 
(EC Index-No.) 603-074-00-8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Full text of H-statements: see section 16 
 
 

 

 
 

First-aid measures after inhalation : Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing. 
First-aid measures after skin contact : Wash skin with plenty of water. Take off contaminated clothing. If skin irritation or 

rash occurs: Get medical advice/attention. 
First-aid measures after eye contact : Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present 

and easy to do. Continue rinsing. If eye irritation persists: Get medical 
advice/attention. 

First-aid measures after ingestion : Call a poison center or a doctor if you feel unwell. 
 

 

Symptoms/effects after skin contact : Irritation. May cause an allergic skin reaction. 
Symptoms/effects after eye contact : Eye irritation. 

 

Treat symptomatically. 

3.2. Mixtures 

4.1. Description of first aid measures 
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SECTION 5: Firefighting measures 

5.2. Special hazards arising from the substance or mixture 

5.3. Advice for firefighters 

SECTION 6: Accidental release measures 

6.2. Environmental precautions 

6.3. Methods and material for containment and cleaning up 

6.4. Reference to other sections 

SECTION 7: Handling and storage 

 
 

 

 

 
 

Suitable extinguishing media : Water spray. Dry powder. Foam. Carbon dioxide. 
 

 

Hazardous decomposition products in case of 
fire 

: Toxic fumes may be released. Carbon dioxide. Carbon monoxide. 

 

 

Protection during firefighting : Do not attempt to take action without suitable protective equipment. Self-contained 
breathing apparatus. Complete protective clothing. 

 
 

 

 
6.1.1. For non-emergency personnel 

 

Emergency procedures : Ventilate spillage area. Avoid contact with skin and eyes. Avoid breathing fume. 

6.1.2. For emergency responders 
 

Protective equipment : Do not attempt to take action without suitable protective equipment. For further 
information refer to section 8: "Exposure controls/personal protection". 

 

Avoid release to the environment. 
 

 

For containment : Collect spillage. 
Methods for cleaning up : Take up liquid spill into absorbent material. 
Other information : Dispose of materials or solid residues at an authorized site. 

 

For further information refer to section 13. 
 
 

 

 
 

Precautions for safe handling : Ensure good ventilation of the work station. Avoid contact with skin and eyes. Wear 
personal protective equipment. Avoid breathing fume. 

5.1. Extinguishing media 

6.1. Personal precautions, protective equipment and emergency procedures 

7.1. Precautions for safe handling 
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7.2. Conditions for safe storage, including any incompatibilities 

7.3. Specific end use(s) 

SECTION 8: Exposure controls/personal protection 

8.2. Exposure controls 

 

 
Hygiene measures 

 
: Wash contaminated clothing before reuse. Contaminated work clothing should not 

be allowed out of the workplace. Do not eat, drink or smoke when using this 
product. Always wash hands after handling the product. 

 

 

Storage conditions : Store in a well-ventilated place. Keep cool. 
Storage temperature : 2 – 40 °C 

 

No additional information available 
 
 

 

 
No additional information available 

 

 

Appropriate engineering controls: 
Ensure good ventilation of the work station. 

 
 

Hand protection: 
Protective gloves 
Type Material Permeation Thickness (mm) Penetration Standard 
Disposable gloves Nitrile rubber 

(NBR) 
 >0.13  EN ISO 374-1 

 
Skin and body protection: 
Wear suitable protective clothing 

 
Respiratory protection: 
In case of insufficient ventilation, wear suitable respiratory equipment 

 
 

Personal protective equipment symbol(s): 
 

 
Environmental exposure controls: 
Avoid release to the environment. 

8.1. Control parameters 
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9.2. Other information 

SECTION 10: Stability and reactivity 

10.2. Chemical stability 

10.3. Possibility of hazardous reactions 

 

 
 

 
 

Physical state : Liquid 
Colour : light yellow. 
Odour : slight. 
Odour threshold : No data available 
pH : No data available 
Relative evaporation rate (butylacetate=1) : No data available 
Melting point : Not applicable 
Freezing point : No data available 
Boiling point : No data available 
Flash point : > 150 °C 
Auto-ignition temperature : No data available 
Decomposition temperature : No data available 
Flammability (solid, gas) : Not applicable 
Vapour pressure : No data available 
Relative vapour density at 20 °C : No data available 
Relative density : No data available 
Solubility : No data available 
Partition coefficient n-octanol/water (Log Pow) : No data available 
Viscosity, kinematic : No data available 
Viscosity, dynamic : No data available 
Explosive properties : No data available 
Oxidising properties : No data available 
Explosive limits : No data available 

 

No additional information available 
 
 

 

 
The product is non-reactive under normal conditions of use, storage and transport. 

 

Stable under normal conditions. 
 

No dangerous reactions known under normal conditions of use. 

SECTION 9: Physical and chemical properties 
9.1. Information on basic physical and chemical properties 

10.1. Reactivity 
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10.5. Incompatible materials 

10.6. Hazardous decomposition products 

SECTION 11: Toxicological information 

SECTION 12: Ecological information 

 
 

None under recommended storage and handling conditions (see section 7). 
 

Oxidizing agent. Strong bases. Strong acids. 
 

Under normal conditions of storage and use, hazardous decomposition products should not be produced. 
 
 

 

 
 

Acute toxicity (oral) : Harmful if swallowed 
Acute toxicity (dermal) : Not classified 
Acute toxicity (inhalation) : Not classified 

 
Skin corrosion/irritation : Causes skin irritation. 
Serious eye damage/irritation : Causes serious eye irritation. 
Respiratory or skin sensitisation : May cause an allergic skin reaction. 
Germ cell mutagenicity : Not classified 
Carcinogenicity : Not classified 

 
 

Reproductive toxicity : Not classified 
 
 

STOT-single exposure : Not classified 
 
 

STOT-repeated exposure : Not classified 
 
 

Aspiration hazard : Not classified 
 
 

 

 
 

Ecology - general : Toxic to aquatic life with long lasting effects. 

10.4. Conditions to avoid 

11.1. Information on toxicological effects 

12.1. Toxicity 
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12.2. Persistence and degradability 

12.3. Bioaccumulative potential 

12.4. Mobility in soil 

12.5. Results of PBT and vPvB assessment 

12.6. Other adverse effects 

SECTION 13: Disposal considerations 

SECTION 14: Transport information 

Hazardous to the aquatic environment, short- 
term (acute) 

 
: 

 
Not classified 

Hazardous to the aquatic environment, long- 
term (chronic) 

: Toxic to aquatic life with long lasting effects. 

 
 

reaction product: bisphenol-A-(epichlorhydrin); epoxy resin (number average molecular weight ≤ 700) (25068-38-6) 
EC50 Daphnia 1 1 mg/l 
EC50 72h algae (1) 7.4 mg/l 

 
oxirane, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl] derivs. (68609-97-2) 
LC50 fish 1 > 1.8 g/l 
LC50 fish 2 > 5 g/l 
EC50 Daphnia 1 7.2 mg/l 
EC50 72h algae (1) 844 mg/l 

 

No additional information available 
 

 

oxirane, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl] derivs. (68609-97-2) 
Partition coefficient n-octanol/water (Log Pow) 3 

 

No additional information available 
 

No additional information available 
 

No additional information available 
 
 

 

 
 

Waste treatment methods : Dispose of contents/container in accordance with licensed collector’s sorting 
instructions. 

European List of Waste (LoW) code : 20 01 27* - paint, inks, adhesives and resins containing dangerous substances 
 
 

In accordance with ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 

13.1. Waste treatment methods 
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14.6. Special precautions for user 

 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. UN number 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. UN proper shipping name 
ENVIRONMENTALLY 

HAZARDOUS 
SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

ENVIRONMENTALLY 
HAZARDOUS 

SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

Environmentally 
hazardous substance, 

liquid, n.o.s. 
(CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )) 

ENVIRONMENTALLY 
HAZARDOUS 

SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

ENVIRONMENTALLY 
HAZARDOUS 

SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

Transport document description 
UN 3082 

ENVIRONMENTALLY 
HAZARDOUS 

SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III, (-) 

UN 3082 
ENVIRONMENTALLY 

HAZARDOUS 
SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III, MARINE 
POLLUTANT 

UN 3082 
Environmentally 

hazardous substance, 
liquid, n.o.s. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III 

UN 3082 
ENVIRONMENTALLY 

HAZARDOUS 
SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III 

UN 3082 
ENVIRONMENTALLY 

HAZARDOUS 
SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III 

14.3. Transport hazard class(es) 
9 9 9 9 9 

     
14.4. Packing group 

III III III III III 
14.5. Environmental hazards 

Dangerous for the 
environment : Yes 

Dangerous for the 
environment : Yes 

Marine pollutant : Yes 

Dangerous for the 
environment : Yes 

Dangerous for the 
environment : Yes 

Dangerous for the 
environment : Yes 

No supplementary information available 
 

Overland transport 
Classification code (ADR) : M6 
Special provisions (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Limited quantities (ADR) : 5l 
Excepted quantities (ADR) : E1 
Packing instructions (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
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Special packing provisions (ADR) : PP1 
Mixed packing provisions (ADR) : MP19 
Portable tank and bulk container instructions 
(ADR) 
Portable tank and bulk container special 
provisions (ADR) 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Tank code (ADR) : LGBV 
Vehicle for tank carriage : AT 
Transport category (ADR) : 3 
Special provisions for carriage - Packages 
(ADR) 
Special provisions for carriage - Loading, 
unloading and handling (ADR) 

: V12 
 

: CV13 

Hazard identification number (Kemler No.) : 90 
Orange plates : 

 
 

Tunnel restriction code (ADR) : - 
EAC code : •3Z 
Transport by sea 
Special provisions (IMDG) : 274, 335, 969 
Limited quantities (IMDG) : 5 L 
Excepted quantities (IMDG) : E1 
Packing instructions (IMDG) : LP01, P001 
Special packing provisions (IMDG) : PP1 
IBC packing instructions (IMDG) : IBC03 
Tank instructions (IMDG) : T4 
Tank special provisions (IMDG) : TP1, TP29 
EmS-No. (Fire) :  F-A 
EmS-No. (Spillage) :  S-F 
Stowage category (IMDG) : A 
Air transport 
PCA Excepted quantities (IATA) : E1 
PCA Limited quantities (IATA) : Y964 
PCA limited quantity max net quantity (IATA) : 30kgG 
PCA packing instructions (IATA) : 964 
PCA max net quantity (IATA) : 450L 
CAO packing instructions (IATA) : 964 
CAO max net quantity (IATA) : 450L 
Special provisions (IATA) : A97, A158, A197 
ERG code (IATA) : 9L 
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14.7. Transport in bulk according to Annex II of Marpol and the IBC Code 

SECTION 15: Regulatory information 

 

Inland waterway transport 
Classification code (ADN) : M6 
Special provisions (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Limited quantities (ADN) : 5 L 
Excepted quantities (ADN) : E1 
Equipment required (ADN) : PP 
Number of blue cones/lights (ADN) : 0 
Rail transport 
Classification code (RID) : M6 
Special provisions (RID) : 274, 335, 375, 601 
Limited quantities (RID) :  5L 
Excepted quantities (RID) : E1 
Packing instructions (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Special packing provisions (RID) : PP1 
Mixed packing provisions (RID) : MP19 
Portable tank and bulk container instructions 
(RID) 
Portable tank and bulk container special 
provisions (RID) 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Tank codes for RID tanks (RID) : LGBV 
Transport category (RID) : 3 
Special provisions for carriage – Packages 
(RID) 
Special provisions for carriage - Loading, 
unloading and handling (RID) 

: W12 
 

: CW13, CW31 

Colis express (express parcels) (RID) : CE8 
Hazard identification number (RID) : 90 

 

Not applicable 
 
 

 

 
15.1.1. EU-Regulations 
Contains no REACH substances with Annex XVII restrictions 
Contains no substance on the REACH candidate list 
Contains no REACH Annex XIV substances 
Contains no substance subject to Regulation (EU) No 649/2012 of the European Parliament and of the Council of 4 July 2012 
concerning the export and import of hazardous chemicals. 

15.1. Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture 
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15.2. Chemical safety assessment 

SECTION 16: Other information 

 

Contains no substance subject to Regulation (EU) No 2019/1021 of the European Parliament and of the Council of 20 June 2019 on 
persistent organic pollutants 

15.1.2. National regulations 

United Kingdom 
British National Regulations : Hazardous Waste (England and Wales) Regulations 2005. 

 

No chemical safety assessment has been carried out 
 
 

 

Abbreviations and acronyms: 
ADN European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Inland 

Waterways 
ADR European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road 
ATE Acute Toxicity Estimate 
BLV Biological limit value 
CAS-No. Chemical Abstract Service number 
CLP Classification Labelling Packaging Regulation; Regulation (EC) No 1272/2008 
DMEL Derived Minimal Effect level 
DNEL Derived-No Effect Level 
EC50 Median effective concentration 
EC-No. European Community number 
EN European Standard 
IATA International Air Transport Association 
IMDG International Maritime Dangerous Goods 
LC50 Median lethal concentration 
LD50 Median lethal dose 
LOAEL Lowest Observed Adverse Effect Level 
NOAEC No-Observed Adverse Effect Concentration 
NOAEL No-Observed Adverse Effect Level 
NOEC No-Observed Effect Concentration 
OEL Occupational Exposure Limit 
PBT Persistent Bioaccumulative Toxic 
PNEC Predicted No-Effect Concentration 
REACH Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of Chemicals Regulation (EC) No 

1907/2006 
RID Regulations concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Rail 
SDS Safety Data Sheet 
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vPvB Very Persistent and Very Bioaccumulative 
WGK Water Hazard Class 

 
Classification according to Regulation (EC) No. 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Full text of H- and EUH-statements: 
Aquatic Chronic 2 Hazardous to the aquatic environment — Chronic Hazard, Category 2 
Eye Irrit. 2 Serious eye damage/eye irritation, Category 2 
Skin Irrit. 2 Skin corrosion/irritation, Category 2 
Skin Sens. 1 Skin sensitisation, Category 1 
H315 Causes skin irritation. 
H317 May cause an allergic skin reaction. 
H319 Causes serious eye irritation. 
H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects. 

SDS EU (REACH Annex II) 

This information is based on our current knowledge and is intended to describe the product for the purposes of health, safety and 
environmental requirements only. It should not therefore be construed as guaranteeing any specific property of the product. 
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RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l’entreprise 

1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées 

1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité 

1.4. Numéro d’appel d’urgence 

RUBRIQUE 2: Identification des dangers 

      Art Resin - Résine 
Fiche de données de sécurité 
conforme au Règlement (CE) N° 1907/2006 (REACH) tel que modifié par le Règlement 
(UE) 2015/830 
Date d'émission: 26/01/2020 Version: 1.1 

 
 

 

 
 

Forme du produit : Mélange 
Nom du produit : Art Resin - Résine 

 

1.2.1. Utilisations identifiées pertinentes 

Destiné au grand public 

 
 

1.2.2. Utilisations déconseillées 
Pas d'informations complémentaires disponibles 

 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Pays Organisme/Société Adresse Numéro d'urgence Commentaire 
France ORFILA  +33 1 45 42 59 59  

 

 

 
Classification selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP] 

 

Corrosif/irritant pour la peau, catégorie 2 H315 
Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie 2 H319 
Sensibilisation cutanée, catégorie 1 H317 
Dangereux pour le milieu aquatique — Danger chronique, 
catégorie 2 

H411 

Texte intégral des mentions H : voir rubrique 16 

1.1. Identificateur de produit 

2.1. Classification de la substance ou du mélange 

Catégorie d'usage principal : Utilisation par les consommateurs,Utilisation professionnelle 
Utilisation de la substance/mélange : Agents de fixation 
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2.2. Éléments d’étiquetage 

2.3. Autres dangers 

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants 

 

Effets néfastes physicochimiques, pour la santé humaine et pour l’environnement 
Provoque une irritation cutanée. Peut provoquer une allergie cutanée. Provoque une sévère irritation des yeux. Toxique pour les 
organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 

Etiquetage selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP] 
Pictogrammes de danger (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Mention d'avertissement (CLP) : Attention 
Composants dangereux : produit de réaction de: bisphénol-A-(épichlorhydrine); résine époxy (masse 

moléculaire moyenne en nombre ≤ 700); oxirane, dérivés mono[(C12-14- 
alkyloxy)méthyle] 

Mentions de danger (CLP) : H315 - Provoque une irritation cutanée. 
H317 - Peut provoquer une allergie cutanée. 
H319 - Provoque une sévère irritation des yeux. 
H411 - Toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long 
terme. 

Conseils de prudence (CLP) : P101 - En cas de consultation d’un médecin, garder à disposition le récipient ou 
l’étiquette. 
P102 - Tenir hors de portée des enfants. 
P280 - Porter des gants de protection. 
P302+P352 - EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU: Laver abondamment à l'eau et 
au savon. 
P501 - Éliminer le contenu et le récipient dans une entreprise autorisée de 
traitement des déchets dangereux ou dans un centre autorisé de collecte des 
déchets dangereux excepté pour les récipients vides nettoyés qui peuvent être 
éliminés comme des déchets banals. 

Fermeture de sécurité pour enfants : Non applicable 
Indications de danger détectables au toucher : Non applicable 

Pas d'informations complémentaires disponibles 
 
 

 

 
Non applicable 

3.1. Substances 
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RUBRIQUE 4: Premiers secours 

4.2. Principaux symptômes et effets, aigus et différés 

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires 

 

 
 

Nom Identificateur de produit % Classification selon le 
règlement (CE) N° 
1272/2008 [CLP] 

produit de réaction de: bisphénol-A- 
(épichlorhydrine); résine époxy (masse 
moléculaire moyenne en nombre ≤ 700) 

(N° CAS) 25068-38-6 
(N° CE) 500-033-5 
(N° Index) 603-074-00-8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

oxirane, dérivés mono[(C12-14- 
alkyloxy)méthyle] 

(N° CAS) 68609-97-2 
(N° CE) 271-846-8 
(N° Index) 603-103-00-4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Limites de concentration spécifiques: 
Nom Identificateur de produit Limites de concentration spécifiques 
produit de réaction de: bisphénol-A- 
(épichlorhydrine); résine époxy (masse 
moléculaire moyenne en nombre ≤ 700) 

(N° CAS) 25068-38-6 
(N° CE) 500-033-5 
(N° Index) 603-074-00-8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Texte complet des phrases H: voir rubrique 16 
 
 

 

 
 

Premiers soins après inhalation : Transporter la personne à l’extérieur et la maintenir dans une position où elle peut 
confortablement respirer. 

Premiers soins après contact avec la peau : Laver la peau avec beaucoup d'eau. Enlever les vêtements contaminés. En cas 
d’irritation ou d'éruption cutanée: consulter un médecin. 

Premiers soins après contact oculaire : Rincer avec précaution à l’eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de 
contact si la victime en porte et si elles peuvent être facilement enlevées. Continuer 
à rincer. Si l’irritation oculaire persiste: consulter un médecin. 

Premiers soins après ingestion : Appeler un centre antipoison ou un médecin en cas de malaise. 
 

 

Symptômes/effets après contact avec la peau : Irritation. Peut provoquer une allergie cutanée. 
Symptômes/effets après contact oculaire : Irritation des yeux. 

 

Traitement symptomatique. 

3.2. Mélanges 

4.1. Description des premiers secours 
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5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange 

5.3. Conseils aux pompiers 

RUBRIQUE 6: Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle 

6.2. Précautions pour la protection de l’environnement 

6.3. Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage 

6.4. Référence à d'autres rubriques 

 

 
 

 
 

Moyens d'extinction appropriés : Eau pulvérisée. Poudre sèche. Mousse. Dioxyde de carbone. 
 

 

Produits de décomposition dangereux en cas 
d'incendie 

: Dégagement possible de fumées toxiques. Dioxyde de carbone. Monoxyde de 
carbone. 

 

 

Protection en cas d'incendie : Ne pas intervenir sans un équipement de protection adapté. Appareil de protection 
respiratoire autonome isolant. Protection complète du corps. 

 
 

 

 
6.1.1. Pour les non-secouristes 

 

Procédures d’urgence : Ventiler la zone de déversement. Eviter le contact avec la peau et les yeux. Éviter de 
respirer les fumées. 

6.1.2. Pour les secouristes 
 

Equipement de protection : Ne pas intervenir sans un équipement de protection adapté. Pour plus 
d'informations, se reporter à la rubrique 8 : "Contrôle de l'exposition-protection 
individuelle". 

 

Éviter le rejet dans l'environnement. 
 

 

Pour la rétention : Recueillir le produit répandu. 
Procédés de nettoyage : Absorber le liquide répandu dans un matériau absorbant. 
Autres informations : Eliminer les matières ou résidus solides dans un centre autorisé. 

 

Pour plus d'informations, se reporter à la section 13. 

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l’incendie 

5.1. Moyens d’extinction 

6.1. Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence 
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7.2. Conditions d'un stockage sûr, y compris d'éventuelles incompatibilités 

7.3. Utilisation(s) finale(s) particulière(s) 

RUBRIQUE 8: Contrôles de l’exposition/protection individuelle 

8.2. Contrôles de l’exposition 

 

 
 

 
 

Précautions à prendre pour une manipulation 
sans danger 

: Assurer une bonne ventilation du poste de travail. Eviter le contact avec la peau et 
les yeux. Porter un équipement de protection individuel. Éviter de respirer les 
fumées. 

Mesures d'hygiène : Laver les vêtements contaminés avant réutilisation. Les vêtements de travail 
contaminés ne devraient pas sortir du lieu de travail. Ne pas manger, boire ou 
fumer en manipulant ce produit. Se laver les mains après toute manipulation. 

 

 

Conditions de stockage : Stocker dans un endroit bien ventilé. Tenir au frais. 
Température de stockage : 2 – 40 °C 

 

Pas d'informations complémentaires  disponibles 
 
 

 

 
Pas d'informations complémentaires  disponibles 

 

 

Contrôles techniques appropriés: 
Assurer une bonne ventilation du poste de travail. 

 
 

Protection des mains: 
Gants de protection 
Type Matériau Perméation Epaisseur (mm) Pénétration Norme 
Gants jetables Caoutchouc nitrile 

(NBR) 
 >0.13  EN ISO 374-1 

 
Protection de la peau et du corps: 
Porter un vêtement de protection approprié 

 
Protection des voies respiratoires: 
En cas de ventilation insuffisante, porter un appareil respiratoire approprié 

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage 

7.1. Précautions à prendre pour une manipulation sans danger 

8.1. Paramètres de contrôle 
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RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques 

9.2. Autres informations 

 
Symbole(s) de l'équipement de protection individuelle: 
 

 
Contrôle de l'exposition de l'environnement: 
Éviter le rejet dans l'environnement. 

 
 

 

 
 

État physique : Liquide 
Couleur : jaune clair. 
Odeur : légère. 
Seuil olfactif : Aucune donnée disponible 
pH : Aucune donnée disponible 
Vitesse d'évaporation relative (l'acétate 
butylique=1) 

: Aucune donnée disponible 

Point de fusion : Non applicable 
Point de congélation : Aucune donnée disponible 
Point d'ébullition : Aucune donnée disponible 
Point d'éclair : > 150 °C 
Température d'auto-inflammation : Aucune donnée disponible 
Température de décomposition : Aucune donnée disponible 
Inflammabilité (solide, gaz) : Non applicable 
Pression de vapeur : Aucune donnée disponible 
Densité relative de vapeur à 20 °C : Aucune donnée disponible 
Densité relative : Aucune donnée disponible 
Solubilité : Aucune donnée disponible 
Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) : Aucune donnée disponible 
Viscosité, cinématique : Aucune donnée disponible 
Viscosité, dynamique : Aucune donnée disponible 
Propriétés explosives : Aucune donnée disponible 
Propriétés comburantes : Aucune donnée disponible 
Limites d'explosivité : Aucune donnée disponible 

 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles 
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10.2. Stabilité chimique 

10.3. Possibilité de réactions dangereuses 

10.4. Conditions à éviter 

10.5. Matières incompatibles 

10.6. Produits de décomposition dangereux 

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques 

 

 
 

 
Le produit n'est pas réactif dans les conditions normales d'utilisation, de stockage et de transport. 

 

Stable dans les conditions normales. 
 

Pas de réaction dangereuse connue dans les conditions normales d'emploi. 
 

Aucune dans des conditions de stockage et de manipulation recommandées (voir section 7). 
 

Agent oxydant. Bases fortes. Acides forts. 
 

Aucun produit de décomposition dangereux ne devrait être généré dans les conditions normales de stockage et d'emploi. 
 
 

 

 
 

Toxicité aiguë (orale) : Nocif en cas d'ingestion 
Toxicité aiguë (cutanée) : Non classé 
Toxicité aiguë (inhalation) : Non classé 

 
Corrosion cutanée/irritation cutanée : Provoque une irritation cutanée. 
Lésions oculaires graves/irritation oculaire : Provoque une sévère irritation des yeux. 
Sensibilisation respiratoire ou cutanée : Peut provoquer une allergie cutanée. 
Mutagénicité sur les cellules germinales : Non classé 
Cancérogénicité : Non classé 

 
 

Toxicité pour la reproduction : Non classé 

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité 

10.1. Réactivité 

11.1. Informations sur les effets toxicologiques 
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RUBRIQUE 12: Informations écologiques 

12.2. Persistance et dégradabilité 

12.3. Potentiel de bioaccumulation 

12.4. Mobilité dans le sol 

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB 

 
 

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 
(exposition unique) 

: Non classé 

 
 

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 
(exposition répétée) 

: Non classé 

 
 

Danger par aspiration : Non classé 
 
 

 

 
 

Ecologie - général : Toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 
Dangers pour le milieu aquatique, à court 
terme (aiguë) 

: Non classé 

Dangers pour le milieu aquatique, à long terme 
(chronique) 

: Toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 

 
 

produit de réaction de: bisphénol-A-(épichlorhydrine); résine époxy (masse moléculaire moyenne en nombre ≤ 700) 
(25068-38-6) 
CE50 Daphnie 1 1 mg/l 
EC50 72h algae 1 7.4 mg/l 

 
oxirane, dérivés mono[(C12-14-alkyloxy)méthyle] (68609-97-2) 
CL50 poisson 1 > 1.8 g/l 
CL50 poissons 2 > 5 g/l 
CE50 Daphnie 1 7.2 mg/l 
EC50 72h algae 1 844 mg/l 

 

Pas d'informations complémentaires  disponibles 
 

 

oxirane, dérivés mono[(C12-14-alkyloxy)méthyle] (68609-97-2) 
Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) 3 

 

Pas d'informations complémentaires  disponibles 
 

Pas d'informations  complémentaires disponibles 

12.1. Toxicité 
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RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l’élimination 

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport 

 

 
Pas d'informations complémentaires disponibles 

 
 

 

 
 

Méthodes de traitement des déchets : Eliminer le contenu/récipient conformément aux consignes de tri du collecteur 
agréé. 

Code catalogue européen des déchets (CED) : 20 01 27* - peinture, encres, colles et résines contenant des substances 
dangereuses 

 
 

Conformément aux exigences de ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Numéro ONU 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Désignation officielle de transport de l'ONU 
MATIÈRE MATIÈRE Environmentally MATIÈRE MATIÈRE 

DANGEREUSE DU DANGEREUSE DU hazardous substance, DANGEREUSE DU DANGEREUSE DU 
POINT DE VUE DE POINT DE VUE DE liquid, n.o.s. POINT DE VUE DE POINT DE VUE DE 

L'ENVIRONNEMENT, L'ENVIRONNEMENT, (CONTAINS: EPOXY L'ENVIRONNEMENT, L'ENVIRONNEMENT, 
LIQUIDE, N.S.A. LIQUIDE, N.S.A. RESIN (Number average LIQUIDE, N.S.A. LIQUIDE, N.S.A. 

(CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY MW ≤ 700 )) (CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average RESIN (Number average  RESIN (Number average RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 ))  MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 )) 
Description document de transport 

UN 3082 MATIÈRE UN 3082 MATIÈRE UN 3082 UN 3082 MATIÈRE UN 3082 MATIÈRE 
DANGEREUSE DU DANGEREUSE DU Environmentally DANGEREUSE DU DANGEREUSE DU 
POINT DE VUE DE POINT DE VUE DE hazardous substance, POINT DE VUE DE POINT DE VUE DE 

L'ENVIRONNEMENT, L'ENVIRONNEMENT, liquid, n.o.s. L'ENVIRONNEMENT, L'ENVIRONNEMENT, 
LIQUIDE, N.S.A. LIQUIDE, N.S.A. (CONTAINS: EPOXY LIQUIDE, N.S.A. LIQUIDE, N.S.A. 

(CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY RESIN (Number average (CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average RESIN (Number average MW ≤ 700 )), 9, III RESIN (Number average RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )), 9, III, (-) MW ≤ 700 )), 9, III,  MW ≤ 700 )), 9, III MW ≤ 700 )), 9, III 

 POLLUANT MARIN    

14.3. Classe(s) de danger pour le transport 
9 9 9 9 9 

12.6. Autres effets néfastes 

13.1. Méthodes de traitement des déchets 
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14.6. Précautions particulières à prendre par l’utilisateur 

 

     
14.4. Groupe d’emballage 

III III III III III 
14.5. Dangers pour l'environnement 

Dangereux pour 
l'environnement : Oui 

Dangereux pour 
l'environnement : Oui 
Polluant marin : Oui 

Dangereux pour 
l'environnement : Oui 

Dangereux pour 
l'environnement : Oui 

Dangereux pour 
l'environnement : Oui 

Pas d'informations supplémentaires disponibles 
 

Transport par voie terrestre 
Code de classification (ADR) : M6 
Dispositions spéciales (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Quantités limitées (ADR) : 5l 
Quantités exceptées (ADR) : E1 
Instructions d'emballage (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Dispositions spéciales d'emballage (ADR) : PP1 
Dispositions relatives à l‘emballage en commun 
(ADR) 
Instructions pour citernes mobiles et 
conteneurs pour vrac (ADR) 
Dispositions spéciales pour citernes mobiles et 
conteneurs pour vrac (ADR) 

: MP19 
 
: T4 

 
: TP1, TP29 

Code-citerne (ADR) : LGBV 
Véhicule pour le transport en citerne : AT 
Catégorie de transport (ADR) : 3 
Dispositions spéciales de transport - Colis 
(ADR) 
Dispositions spéciales de transport - 
Chargement, déchargement et manutention 
(ADR) 
Numéro d'identification du danger (code 
Kemler) 

: V12 
 

: CV13 
 
 

: 90 

Panneaux oranges : 
 
 
 

Code de restriction en tunnels (ADR) : - 
Transport maritime 
Dispositions spéciales (IMDG) : 274, 335, 969 
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Quantités limitées (IMDG) : 5 L 
Quantités exceptées (IMDG) : E1 
Instructions d'emballage (IMDG) : LP01, P001 
Dispositions spéciales d'emballage (IMDG) : PP1 
Instructions d'emballages GRV (IMDG) : IBC03 
Instructions pour citernes (IMDG) : T4 
Dispositions spéciales pour citernes (IMDG) : TP1, TP29 
N° FS (Feu) : F-A 
N° FS (Déversement) :  S-F 
Catégorie de chargement (IMDG) : A 
Transport aérien 
Quantités exceptées avion passagers et cargo 
(IATA) 
Quantités limitées avion passagers et cargo 
(IATA) 
Quantité nette max. pour quantité limitée avion 
passagers et cargo (IATA) 
Instructions d'emballage avion passagers et 
cargo (IATA) 
Quantité nette max. pour avion passagers et 
cargo (IATA) 
Instructions d'emballage avion cargo seulement 
(IATA) 
Quantité max. nette avion cargo seulement 
(IATA) 

: E1 
 
: Y964 

 
: 30kgG 

 
: 964 

 
: 450L 

 
: 964 

 
: 450L 

Dispositions spéciales (IATA) : A97, A158, A197 
Code ERG (IATA) : 9L 
Transport par voie fluviale 
Code de classification (ADN) : M6 
Dispositions spéciales (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Quantités limitées (ADN) : 5 L 
Quantités exceptées (ADN) : E1 
Equipement exigé (ADN) : PP 
Nombre de cônes/feux bleus (ADN) : 0 
Transport ferroviaire 
Code de classification (RID) : M6 
Dispositions spéciales (RID) : 274, 335, 375, 601 
Quantités limitées (RID) :  5L 
Quantités exceptées (RID) : E1 
Instructions d'emballage (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Dispositions spéciales d'emballage (RID) : PP1 
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14.7. Transport en vrac conformément à l'annexe II de la convention Marpol et au recueil IBC 

RUBRIQUE 15: Informations relatives à la réglementation 

15.2. Évaluation de la sécurité chimique 

Dispositions particulières relatives à l‘emballage 
en commun (RID) 

: MP19 

Instructions pour citernes mobiles et 
conteneurs pour vrac (RID) 

: T4 

Dispositions spéciales pour citernes mobiles et 
conteneurs pour vrac (RID) 

: TP1, TP29 

Codes-citerne pour les citernes RID (RID) : LGBV 
Catégorie de transport (RID) : 3 
Dispositions spéciales de transport - Colis 
(RID) 

: W12 

Dispositions spéciales de transport - 
Chargement, déchargement et manutention 
(RID) 

: CW13, CW31 

Colis express (RID) : CE8 
Numéro d'identification du danger (RID) : 90 

 

Non applicable 
 
 

 

 
15.1.1. Réglementations UE 
Ne contient pas de substance soumise à restrictions selon l'annexe XVII de REACH 
Ne contient aucune substance de la liste candidate REACH 
Ne contient aucune substance listée à l'Annexe XIV de REACH 
Ne contient aucune substance soumise au RÈGLEMENT (UE) N° 649/2012 DU PARLEMENT EUROPÉEN ET DU CONSEIL du 4 juillet 
2012 concernant les exportations et importations de produits chimiques dangereux 
Ne contient aucune substance soumise au règlement (UE) n° 2019/1021 du Parlement européen et du Conseil du 20 juin 2019 
concernant les polluants organiques persistants 

15.1.2. Directives nationales 
Pas d'informations complémentaires disponibles 

 

Aucune évaluation chimique de sécurité n'a été effectuée 

15.1. Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, de santé et 
d’environnement 
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Abréviations et acronymes: 
ADN Accord européen relatif au transport international des marchandises dangereuses par voies de 

navigation intérieures 
ADR Accord européen relatif au transport international des marchandises Dangereuses par Route 
ETA Estimation de la toxicité aiguë 
VLB Valeur limite biologique 
N° CAS Numéro d'enregistrement auprès du Chemical Abstracts Service 
CLP Règlement relatif à la classification, à l’étiquetage et à l’emballage; règlement (CE) n° 1272/2008 
DMEL Dose dérivée avec effet minimum 
DNEL Dose dérivée sans effet 
EC50 Concentration médiane effective 
N° CE Numéro de la Communauté européenne 
EN Norme européenne 
IATA Association internationale du transport aérien 
IMDG Code maritime international des marchandises dangereuses 
CL50 Concentration létale pour 50 % de la population testée (concentration létale médiane) 
LD50 Dose létale médiane pour 50 % de la population testée (dose létale médiane) 
LOAEL Dose minimale avec effet nocif observé 
NOAEC Concentration sans effet nocif observé 
NOAEL Dose sans effet nocif observé 
NOEC Concentration sans effet observé 
VLE Limite d’exposition professionnelle 
PBT Persistant, bioaccumulable et toxique 
PNEC Concentration(s) prédite(s) sans effet 
REACH Enregistrement, évaluation, autorisation et restriction des substances chimiques. Règlement 

(EU) REACH No 1907/2006 
RID Règlement International concernant le transport de marchandises dangereuses par chemin de 

fer 
FDS Fiche de données de sécurité 
vPvB Très persistant et très bioaccumulable 
WGK Classe de pollution des eaux 

 
Classification selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

RUBRIQUE 16: Autres informations 
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Texte intégral des phrases H et EUH: 
Aquatic Chronic 2 Dangereux pour le milieu aquatique — Danger chronique, catégorie 2 
Eye Irrit. 2 Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie 2 
Skin Irrit. 2 Corrosif/irritant pour la peau, catégorie 2 
Skin Sens. 1 Sensibilisation cutanée, catégorie 1 
H315 Provoque une irritation cutanée. 
H317 Peut provoquer une allergie cutanée. 
H319 Provoque une sévère irritation des yeux. 
H411 Toxique pour les organismes aquatiques, entraîne des effets néfastes à long terme. 

FDS UE (Annexe II REACH) 

Ces informations sont basées sur nos connaissances actuelles et décrivent le produit pour les seuls besoins de la santé, de la sécurité 
et de l’environnement. Elles ne devraient donc pas être interprétées comme garantissant une quelconque propriété spécifique du produit 



SECCIÓN 1: Identificación de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa 

1.2. Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados 

1.3. Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad 

1.4. Teléfono de emergencia 

      Art Resin - Resina 
Fichas de datos de seguridad 
conforme al Reglamento (CE) N° 1907/2006 (REACH), modificado por el Reglamento 
(UE) 2015/830 
Fecha de emisión: 26/01/2020 Versión: 1.1 

 
 

 

 
 

Forma del producto : Mezcla 
Nombre del producto : Art Resin - Resina 

 

1.2.1. Usos pertinentes identificados 

Destinado al público en general 

 
 

1.2.2. Usos desaconsejados 
No se dispone de más información 

 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

País Organismo/Empresa Dirección Número de 
emergencia 

Comentario 

España Unidad de Toxicología Clínica 
Servicio de Urgencias 

Hospital Clinic I Provincial 
de Barcelona 
C/Villarroel, 170 
08036 Barcelona 

+34 93 227 98 33 
+34 93 227 54 00 
bleep 190 

 

España Servicio de Información 
Toxicológica 
Instituto Nacional de Toxicología 
y Ciencias Forenses, 
Departamento de Barcelona 

C/Merced 1 
08002 Barcelona 

+34 91 562 04 20  

España Servicio de Información 
Toxicológica 
Instituto Nacional de Toxicología 
y Ciencias Forenses, 
Departamento de Madrid 

C/José Echegaray nº4 
28232 Las Rozas de 
Madrid 

+34 91 562 04 20 (solo emergencias 
toxicológicas), 
Información en 
español (24h/365 
días) 

 
 

26/01/2020 (Versión: 1.1) ES - es 1/14 

1.1. Identificador del producto 

Categoría de uso principal : Uso por el consumidor,Uso profesional 
Uso de la sustancia/mezcla : Agentes fijadores 
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SECCIÓN 2: Identificación de los peligros 

2.2. Elementos de la etiqueta 

 
 

 
España Servicio de Información 

Toxicológica 
Instituto Nacional de Toxicología 
y Ciencias Forenses, 
Departamento de Sevilla 

Carretera de San 
Jerónimo Km 0,4 
41080 Sevilla 

+34 91 562 04 20  

 

 

 
Clasificación según reglamento (UE) No. 1272/2008 [CLP] 

 

Irritación o corrosión cutáneas, categoría 2 H315 
Lesiones oculares graves o irritación ocular, categoría 2 H319 
Sensibilización cutánea, categoría 1 H317 
Peligroso para el medio ambiente acuático — Peligro crónico, 
categoría 2 

H411 

Texto completo de las frases H: véase la Sección 16 

Efectos adversos fisicoquímicos, para la salud humana y el medio ambiente 
Provoca irritación cutánea. Puede provocar una reacción alérgica en la piel. Provoca irritación ocular grave. Tóxico para los 
organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 

Etiquetado según el Reglamento (CE) N° 1272/2008 [CLP] 
Pictogramas de peligro (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Palabra de advertencia (CLP) : Atención 
Componentes peligrosos : Producto de reacción: bisfenol-A-(epiclorhidrina); resina epoxídica (peso molecular 

medio en número ≤ 700); Oxirano, derivados mono[(C12-14-alquiloxi)metílicos] 
Indicaciones de peligro (CLP) : H315 - Provoca irritación cutánea. 

H317 - Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 
H319 - Provoca irritación ocular grave. 
H411 - Tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 

2.1. Clasificación de la sustancia o de la mezcla 
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2.3. Otros peligros 

SECCIÓN 3: Composición/información sobre los componentes 

3.2. Mezclas 

 

Consejos de prudencia (CLP) : P101 - Si se necesita consejo médico, tener a mano el envase o la etiqueta. 
P102 - Mantener fuera del alcance de los niños. 
P280 - Llevar guantes de protección. 
P302+P352 - EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: Lavar con abundante agua y 
jabón. 
P501 - Eliminar el contenido y el recipiente en una empresa autorizada de 
tratamiento de residuos peligrosos o en un centro autorizado de recogida de 
residuos peligrosos, salvo en el caso de los recipientes vacíos limpiados, que 
pueden eliminarse como residuos ordinarios. 

Cierre de seguridad para niños : No aplicable 
Indicación de peligro detectable con el tacto : No aplicable 

 

No se dispone de más información 
 
 

 

 
No aplicable 

 

 

Nombre Identificador del producto % Clasificación según 
reglamento (UE) No. 
1272/2008 [CLP] 

Producto de reacción: bisfenol-A- 
(epiclorhidrina); resina epoxídica (peso 
molecular medio en número ≤ 700) 

(N° CAS) 25068-38-6 
(N° CE) 500-033-5 
(N° Índice) 603-074-00-8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

Oxirano, derivados mono[(C12-14- 
alquiloxi)metílicos] 

(N° CAS) 68609-97-2 
(N° CE) 271-846-8 
(N° Índice) 603-103-00-4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Límites de concentración específicos: 
Nombre Identificador del producto Límites de concentración específicos 
Producto de reacción: bisfenol-A- 
(epiclorhidrina); resina epoxídica (peso 
molecular medio en número ≤ 700) 

(N° CAS) 25068-38-6 
(N° CE) 500-033-5 
(N° Índice) 603-074-00-8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Texto completo de las frases H: ver sección 16 

3.1. Sustancias 
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4.2. Principales síntomas y efectos, agudos y retardados 

4.3. Indicación de toda atención médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente 

SECCIÓN 5: Medidas de lucha contra incendios 

5.2. Peligros específicos derivados de la sustancia o la mezcla 

5.3. Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios 

 

 
 

 
 

Medidas de primeros auxilios en caso de 
inhalación 

: Transportar a la persona al aire libre y mantenerla en una posición que le facilite la 
respiración. 

Medidas de primeros auxilios en caso de 
contacto con la piel 

: Lavar la piel con abundante agua. Quitar las prendas contaminadas. En caso de 
irritación o erupción cutánea: Consultar a un médico. 

Medidas de primeros auxilios en caso de 
contacto con los ojos 

: Aclarar cuidadosamente con agua durante varios minutos. Quitar las lentes de 
contacto, si lleva y resulta fácil. Seguir aclarando. Si persiste la irritación ocular: 
Consultar a un médico. 

Medidas de primeros auxilios en caso de 
ingestión 

: Llamar a un centro de información toxicológica o a un médico en caso de malestar. 

 

 

Síntomas/efectos después de contacto con la 
piel 

: Irritación. Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 

Síntomas/efectos después del contacto con el 
ojo 

: Irritación de los ojos. 

 

Tratamiento sintomático. 
 
 

 

 
 

Medios de extinción apropiados : Agua pulverizada. Polvo seco. Espuma. Dióxido de carbono. 
 

 

Productos de descomposición peligrosos en 
caso de incendio 

: Posible emisión de humos tóxicos. Dióxido de carbono. Monóxido de carbono. 

 

 

Protección durante la extinción de incendios : No intervenir sin equipo de protección adecuado. Aparato autónomo y aislante de 
protección respiratoria. Protección completa del cuerpo. 

SECCIÓN 4: Primeros auxilios 

4.1. Descripción de los primeros auxilios 

5.1. Medios de extinción 
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6.2. Precauciones relativas al medio ambiente 

6.3. Métodos y material de contención y de limpieza 

6.4. Referencia a otras secciones 

SECCIÓN 7: Manipulación y almacenamiento 

7.2. Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades 

7.3. Usos específicos finales 

 

 
 

 
6.1.1. Para el personal que no forma parte de los servicios de emergencia 

 

Procedimientos de emergencia : Ventilar la zona de derrame. Evitar el contacto con los ojos y la piel. Evitar respirar 
el humo. 

6.1.2. Para el personal de emergencia 
 

Equipo de protección : No intervenir sin equipo de protección adecuado. Para más información, ver 
sección 8 : "Control de la exposición-protección individual". 

 

Evitar su liberación al medio ambiente. 
 

 

Para retención : Recoger el vertido. 
Procedimientos de limpieza : Absorber el líquido derramado mediante un producto absorbente. 
Otros datos : Eliminar los materiales o residuos sólidos en un centro autorizado. 

 

Para más información, ver sección 13. 
 
 

 

 
 

Precauciones para una manipulación segura : El puesto de trabajo ha de estar bien ventilado. Evitar el contacto con los ojos y la 
piel. Llevar un equipo de protección individual. Evitar respirar el humo. 

Medidas de higiene : Lavar las prendas contaminadas antes de volver a usarlas. Las prendas de trabajo 
contaminadas no podrán sacarse del lugar de trabajo. No comer, beber ni fumar 
durante su utilización. Lavarse las manos después de cualquier manipulación. 

 

 

Condiciones de almacenamiento : Almacenar en un lugar bien ventilado. Mantener en lugar fresco. 
Temperatura de almacenamiento : 2 – 40 °C 

 

No se dispone de más información 

SECCIÓN 6: Medidas en caso de vertido accidental 

6.1. Precauciones personales, equipo de protección y procedimientos de emergencia 

7.1. Precauciones para una manipulación segura 
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8.2. Controles de la exposición 

SECCIÓN 9: Propiedades físicas y químicas 

 

 
 

 
No se dispone de más información 

 

 

Controles técnicos apropiados: 
El puesto de trabajo ha de estar bien ventilado. 

 
 

Protección de las manos: 
Guantes de protección 
Tipo Material Permeación Espesor (mm) Penetración Norma 
Guantes 
desechables 

Caucho nitrílico 
(NBR) 

 >0.13  EN ISO 374-1 

 
Protección de la piel y del cuerpo: 
Llevar ropa de protección adecuada 

 
Protección de las vías respiratorias: 
En caso de ventilación insuficiente, utilizar un aparato respiratorio adecuado 

 
 

Símbolo/s del equipo de protección personal: 
 

 
Control de la exposición ambiental: 
Evitar su liberación al medio ambiente. 

 
 

 

 
 

Forma/estado : Líquido 
Color : Amarillo claro. 
Olor : ligero. 
Umbral olfativo : No hay datos disponibles 
pH : No hay datos disponibles 
Grado de evaporación (acetato de butilo=1) : No hay datos disponibles 
Punto de fusión : No aplicable 
Punto de solidificación : No hay datos disponibles 

SECCIÓN 8: Controles de exposición/protección individual 

8.1. Parámetros de control 

9.1. Información sobre propiedades físicas y químicas básicas 
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9.2. Otros datos 

SECCIÓN 10: Estabilidad y reactividad 

10.2. Estabilidad química 

10.3. Posibilidad de reacciones peligrosas 

10.4. Condiciones que deben evitarse 

10.5. Materiales incompatibles 

10.6. Productos de descomposición peligrosos 

Punto de ebullición : No hay datos disponibles 
Punto de inflamación : > 150 °C 
Temperatura de autoignición : No hay datos disponibles 
Temperatura de descomposición : No hay datos disponibles 
Inflamabilidad (sólido, gas) : No aplicable 
Presión de vapor : No hay datos disponibles 
Densidad relativa de vapor a 20 °C : No hay datos disponibles 
Densidad relativa : No hay datos disponibles 
Solubilidad : No hay datos disponibles 
Coeficiente de partición n-octanol/agua (Log 
Pow) 

: No hay datos disponibles 

Viscosidad, cinemática : No hay datos disponibles 
Viscosidad, dinámica : No hay datos disponibles 
Propiedades explosivas : No hay datos disponibles 
Propiedad de provocar incendios : No hay datos disponibles 
Límites de explosión : No hay datos disponibles 

 

No se dispone de más información 
 
 

 

 
El producto no es reactivo en condiciones normales de utilización, almacenamiento y transporte. 

 

Estable en condiciones normales. 
 

No se producen reacciones peligrosas conocidas en condiciones normales de utilización. 
 

Ninguna en las condiciones de almacenamiento y de manipulación recomendadas (véase la sección 7). 
 

Agente oxidante. Bases fuertes. Ácidos fuertes. 
 

En condiciones normales de almacenamiento y utilización, no deberían de generarse productos de descomposición peligrosos. 

10.1. Reactividad 
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SECCIÓN 12: Información ecológica 

 

 
 

 
 

Toxicidad aguda (oral) : Nocivo si se ingiere 
Toxicidad aguda (cutánea) : No clasificado 
Toxicidad aguda (inhalación) : No clasificado 

 
Corrosión o irritación cutáneas : Provoca irritación cutánea. 
Lesiones oculares graves o irritación ocular : Provoca irritación ocular grave. 
Sensibilización respiratoria o cutánea : Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 
Mutagenicidad en células germinales : No clasificado 
Carcinogenicidad : No clasificado 

 
 

Toxicidad para la reproducción : No clasificado 
 
 

Toxicidad específica en determinados órganos 
(STOT) – exposición única 

: No clasificado 

 
 

Toxicidad específica en determinados órganos 
(STOT) – exposición repetida 

: No clasificado 

 
 

Peligro por aspiración : No clasificado 
 
 

 

 
 

Ecología - general : Tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 
Peligro a corto plazo (agudo) para el medio 
ambiente acuático 

: No clasificado 

Peligro a largo plazo (crónico) para el medio 
ambiente acuático 

: Tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 

SECCIÓN 11: Información toxicológica 

11.1. Información sobre los efectos toxicológicos 

12.1. Toxicidad 
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12.2. Persistencia y degradabilidad 

12.3. Potencial de bioacumulación 

12.4. Movilidad en el suelo 

12.5. Resultados de la valoración PBT y mPmB 

12.6. Otros efectos adversos 

SECCIÓN 13: Consideraciones relativas a la eliminación 

SECCIÓN 14: Información relativa al transporte 

 
Producto de reacción: bisfenol-A-(epiclorhidrina); resina epoxídica (peso molecular medio en número ≤ 700) (25068- 
38-6) 
CE50 Daphnia 1 1 mg/l 
EC50 72h algae 1 7.4 mg/l 

 
Oxirano, derivados mono[(C12-14-alquiloxi)metílicos] (68609-97-2) 
CL50 peces 1 > 1.8 g/l 
CL50 peces 2 > 5 g/l 
CE50 Daphnia 1 7.2 mg/l 
EC50 72h algae 1 844 mg/l 

 

No se dispone de más información 
 

 

Oxirano, derivados mono[(C12-14-alquiloxi)metílicos] (68609-97-2) 
Coeficiente de partición n-octanol/agua (Log 
Pow) 

3 

 

No se dispone de más información 
 

No se dispone de más información 
 

No se dispone de más información 
 
 

 

 
 

Métodos para el tratamiento de residuos : Eliminar el contenido/recipiente de acuerdo con las instrucciones de reciclaje del 
recolector homologado. 

Código del catálogo europeo de residuos 
(CER) 

: 20 01 27* - Pinturas, tintas, adhesivos y resinas que contienen sustancias 
peligrosas 

 
 

Según los requisitos de ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 

13.1. Métodos para el tratamiento de residuos 
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14.6. Precauciones particulares para los usuarios 

 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Número ONU 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Designación oficial de transporte de las Naciones Unidas 
SUSTANCIA LÍQUIDA 
PELIGROSA PARA EL 
MEDIO AMBIENTE, 
N.E.P. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

SUSTANCIA LÍQUIDA 
PELIGROSA PARA EL 
MEDIO AMBIENTE, 
N.E.P. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

SUSTANCIA LÍQUIDA 
PELIGROSA PARA EL 
MEDIO AMBIENTE, 
N.E.P. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

SUSTANCIA LÍQUIDA 
PELIGROSA PARA EL 
MEDIO AMBIENTE, 
N.E.P. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

SUSTANCIA LÍQUIDA 
PELIGROSA PARA EL 
MEDIO AMBIENTE, 
N.E.P. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

Descripción del documento del transporte 
UN 3082 SUSTANCIA 
LÍQUIDA PELIGROSA 

PARA EL MEDIO 
AMBIENTE, N.E.P. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )), 9, III, (-) 

UN 3082 SUSTANCIA 
LÍQUIDA PELIGROSA 

PARA EL MEDIO 
AMBIENTE, N.E.P. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III, 
CONTAMINANTE 

MARINO 

UN 3082 SUSTANCIA 
LÍQUIDA PELIGROSA 

PARA EL MEDIO 
AMBIENTE, N.E.P. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III 

UN 3082 SUSTANCIA 
LÍQUIDA PELIGROSA 

PARA EL MEDIO 
AMBIENTE, N.E.P. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III 

UN 3082 SUSTANCIA 
LÍQUIDA PELIGROSA 

PARA EL MEDIO 
AMBIENTE, N.E.P. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III 

14.3. Clase(s) de peligro para el transporte 
9 9 9 9 9 

     
14.4. Grupo de embalaje 

III III III III III 
14.5. Peligros para el medio ambiente 
Peligroso para el medio 

ambiente : Sí 
Peligroso para el medio 

ambiente : Sí 
Contaminante marino : 

Sí 

Peligroso para el medio 
ambiente : Sí 

Peligroso para el medio 
ambiente : Sí 

Peligroso para el medio 
ambiente : Sí 

No se dispone de información adicional 
 

Transporte por vía terrestre 
Código de clasificación (ADR) : M6 
Disposiciones especiales (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Cantidades limitadas (ADR) : 5l 
Cantidades exceptuadas (ADR) : E1 
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Instrucciones de embalaje (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Disposiciones especiales de embalaje (ADR) : PP1 
Disposiciones para el embalaje en común 
(ADR) 
Instrucciones para cisternas portátiles y 
contenedores para granel (ADR) 
Disposiciones especiales para cisternas 
portátiles y contenedores para granel (ADR) 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Código cisterna (ADR) : LGBV 
Vehículo para el transporte en cisternas : AT 
Categoría de transporte (ADR) : 3 
Disposiciones especiales de transporte - Bultos 
(ADR) 
Disposiciones especiales de transporte - 
Carga, descarga y manipulado (ADR) 
Número de identificación de peligro (código 
Kemler) 

: V12 
 
: CV13 

 
: 90 

Panel naranja : 
 
 
 

Código de restricciones en túneles (ADR) : - 
Transporte marítimo 
Disposiciones especiales (IMDG) : 274, 335, 969 
Cantidades limitadas (IMDG) : 5 L 
Cantidades exceptuadas (IMDG) : E1 
Instrucciones de embalaje (IMDG) : LP01, P001 
Disposiciones especiales de embalaje (IMDG) : PP1 
Instrucciones de embalaje GRG (IMDG) : IBC03 
Instrucciones para cisternas (IMDG) : T4 
Disposiciones especiales para las cisternas 
(IMDG) 

: TP1, TP29 

N.° FS (Fuego) :  F-A 
N.° FS (Derrame) :  S-F 
Categoría de carga (IMDG) : A 
Transporte aéreo 
Cantidades exceptuadas para aviones de 
pasajeros y de carga (IATA) 
Cantidades limitadas para aviones de pasajeros 
y de carga (IATA) 
Cantidad neta máxima para cantidad limitada 
en aviones de pasajeros y de carga (IATA) 

: E1 
 

: Y964 
 

: 30kgG 
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Instrucciones de embalaje para aviones de 
pasajeros y de carga (IATA) 
Cantidad neta máxima para aviones de 
pasajeros y de carga (IATA) 
Instrucciones de embalaje exclusivamente para 
aviones de carga (IATA) 
Cantidad máx. neta exclusivamente para 
aviones de carga (IATA) 

: 964 
 

: 450L 
 

: 964 
 

: 450L 

Disposiciones especiales (IATA) : A97, A158, A197 
Código GRE (IATA) : 9L 
Transporte por vía fluvial 
Código de clasificación (ADN) : M6 
Disposiciones especiales (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Cantidades limitadas (ADN) : 5 L 
Cantidades exceptuadas (ADN) : E1 
Equipo requerido (ADN) : PP 
Número de conos/luces azules (ADN) : 0 
Transporte ferroviario 
Código de clasificación (RID) : M6 
Disposiciones especiales (RID) : 274, 335, 375, 601 
Cantidades limitadas (RID) :  5L 
Cantidades exceptuadas (RID) : E1 
Instrucciones de embalaje (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Disposiciones especiales de embalaje (RID) : PP1 
Disposiciones particulares relativas al embalaje 
común (RID) 
Instrucciones para cisternas portátiles y 
contenedores para granel (RID) 
Disposiciones especiales para cisternas 
portátiles y contenedores para granel (RID) 
Códigos de cisterna para las cisternas RID 
(RID) 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 
 

: LGBV 

Categoría de transporte (RID) : 3 
Disposiciones especiales de transporte - Bultos 
(RID) 
Disposiciones especiales relativas al transporte 
- Carga, descarga y manipulación (RID) 

: W12 
 
: CW13, CW31 

Paquetes exprés (RID) : CE8 
N.° de identificación del peligro (RID) : 90 
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SECCIÓN 15: Información reglamentaria 

15.2. Evaluación de la seguridad química 

SECCIÓN 16: Otra información 

 

 
No aplicable 

 
 

 

 
15.1.1. UE-Reglamentos 
No contiene sustancias sujetas a restricciones según el anexo XVII de REACH 
No contiene ninguna sustancia incluida en la lista de sustancias candidatas de REACH 
No contiene ninguna sustancia que figure en la lista del Anexo XIV de REACH 
No contiene ninguna sustancia sujeta al REGLAMENTO (UE) Nº 649/2012 DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO del 4 de 
julio de 2012, relativo a la exportación e importación de productos químicos peligrosos. 
No contiene ninguna sustancia sujeta al Reglamento (UE) nº 2019/1021 del Parlamento Europeo y del Consejo de 20 de junio de 2019 
sobre contaminantes orgánicos persistentes 

15.1.2. Reglamentos nacionales 
No se dispone de más información 

No se ha llevado a cabo la Evaluación de la Seguridad Química 
 
 

 

Abreviaturas y acrónimos: 
ADN Acuerdo europeo relativo al transporte internacional de mercancías peligrosas por vías 

navegables interiores 
ADR Acuerdo europeo relativo al transporte internacional de mercancías peligrosas por carretera 
ATE Estimación de Toxicidad Aguda 
VLB (Valor Límite Biológico) Valor límite biológico 
N° CAS número CAS 
CLP Reglamento (CE) nº 1272/2008 sobre clasificación, etiquetado y envasado 
DMEL Nivel derivado con efecto mínimo 
DNEL Nivel sin efecto derivado 
EC50 Concentración efectiva media 
N° CE número CE 
EN Norma europea 
IATA Asociación Internacional de Transporte Aéreo 
IMDG Código Marítimo Internacional de Mercancías Peligrosas 
LC50 Concentración letal para el 50 % de una población de pruebas 

14.7. Transporte a granel con arreglo al anexo II del Convenio MARPOL y el Código IBC 

15.1. Reglamentación y legislación en materia de seguridad, salud y medio ambiente específicas para la sustancia o la 
mezcla 
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LD50 Dosis letal para el 50 % de una población de pruebas (dosis letal media) 
LOAEL Nivel más bajo con efecto adverso observado 
NOAEC Concentración sin efecto adverso observado 
NOAEL Nivel sin efecto adverso observado 
NOEC Concentración sin efecto observado 
VLA Límite de exposición profesional 
PBT Sustancia persistente, bioacumulativa y tóxica 
PNEC Concentración prevista sin efecto 
REACH Registro, evaluación, autorización y restricción de las sustancias y preparados químicos 

Reglamento (CE) nº 1907/2006 
RID Reglamento relativo al transporte internacional de mercancías peligrosas por ferrocarril 
FDS Fichas de datos de seguridad 
mPmB Muy persistente y muy bioacumulable 
WGK Clase de peligro para el agua 

 
Clasificación según reglamento (UE) No. 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Texto íntegro de las frases H y EUH: 
Aquatic Chronic 2 Peligroso para el medio ambiente acuático — Peligro crónico, categoría 2 
Eye Irrit. 2 Lesiones oculares graves o irritación ocular, categoría 2 
Skin Irrit. 2 Irritación o corrosión cutáneas, categoría 2 
Skin Sens. 1 Sensibilización cutánea, categoría 1 
H315 Provoca irritación cutánea. 
H317 Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 
H319 Provoca irritación ocular grave. 
H411 Tóxico para los organismos acuáticos, con efectos nocivos duraderos. 

SDS EU (Anexo II de REACH) 

Esta información se basa en nuestro conocimiento actual y tiene como finalidad describir el producto para la tutela de la salud, 
seguridad y medio ambiente. Por lo tanto, no debe ser interpretada como garantía de ninguna característica específica del producto 
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SEZIONE 1: Identificazione della sostanza/miscela e della società/impresa 

1.2. Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati 

1.3. Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza 

1.4. Numero telefonico di emergenza 

Art Resin - Resina 
Scheda di Dati di Sicurezza 
Conforme al Regolamento (CE) n° 1907/2006 (REACH) come modificato dal Regolamento (UE) 
2015/830 
Data di pubblicazione: 26/01/2020 Versione: 1.1 

 
 

 

 
 

Forma del prodotto : Miscela 
Nome del prodotto : Art Resin - Resina 

 

1.2.1. Usi identificati pertinenti 
Destinato al grande pubblico 

 
 

1.2.2. Usi sconsigliati 
Nessuna ulteriore informazione disponibile 

 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Paese Organismo/società Indirizzo Numero di emergenza Commenti 
Italia Centro Antiveleni di Bergamo 

(Azienda Ospedaliera Papa 
Giovanni XXII) 

Piazza OMS - 
Organizzazione Mondiale 
della Sanità, 1 
24127 Bergamo 

800 88 33 00  

Italia Centro Antiveleni di Milano (Osp. 
Niguarda Ca' Granda) 
Ospedale Niguarda Ca' Granda 

Piazza Ospedale Maggiore 
3 
20162 Milano 

+39 02 6610 1029  

Italia Centro Antiveleni di Pavia (CAV 
Centro Nazionale di Informazione 
Tossicologica) 
Centro Nazionale di Informazione 
Tossicologica, IRCCS Fondazione 
Maugeri 

Via Salvatore Maugeri, 10 
27100 Pavia 

+39 03 822 4444  

Italia Centro Antiveleni di Roma (CAV 
Policlinico "A. Gemelli") 

Largo Agostino Gemelli, 8 
00168 Roma 

+39 06 305 4343  

1.1. Identificatore del prodotto 

Categoria d'uso principale : Uso al consumo,Uso professionale 
Uso della sostanza/ della miscela : Agente fissante 
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SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli 

2.2. Elementi dell'etichetta 

 
 

 

 Dipartimento di Tossicologia 
Clinica, Universita Cattolica del 
Sacro Cuore 

   

 

 

 
Classificazione secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008 [CLP] 

 

Corrosione/irritazione cutanea, categoria 2 H315 
Gravi lesioni oculari/irritazione oculare, categoria 2 H319 
Sensibilizzazione cutanea, categoria 1 H317 
Pericoloso per l'ambiente acquatico — Pericolo cronico, 
categoria 2 

H411 

Testo completo delle frasi di rischio: cfr. sezione 16 

Effetti avversi fisico-chimici, per la salute umana e per l’ambiente 
Provoca irritazione cutanea. Può provocare una reazione allergica cutanea. Provoca grave irritazione oculare. Tossico per gli organismi 
acquatici con effetti di lunga durata. 

Etichettatura secondo il Regolamento CE n. 1272/2008 [CLP] 
Pittogrammi di pericolo (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Avvertenza (CLP) : Attenzione 
Ingredienti pericolosi : prodotto di reazione: bisfenolo-A-epicloridrina; resine epossidiche (peso molecolare 

medio ≤ 700); ossirano, mono[(C12-14-alchilossi)metil] derivati 
Indicazioni di pericolo (CLP) : H315 - Provoca irritazione cutanea. 

H317 - Può provocare una reazione allergica cutanea. 
H319 - Provoca grave irritazione oculare. 
H411 - Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 

Consigli di prudenza (CLP) : P101 - In caso di consultazione di un medico, tenere a disposizione il contenitore o 
l'etichetta del prodotto. 
P102 - Tenere fuori dalla portata dei bambini. 
P280 - Indossare guanti. 
P302+P352 - IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE: lavare abbondantemente con 
acqua e sapone. 
P501 - Smaltire il prodotto e recipiente in un'impresa di smaltimento rifiuti 
pericolosi autorizzata o un centro di raccolta a eccezione di serbatoi vuoti puliti che 
possono essere smaltiti come rifiuti non pericolosi. 

2.1. Classificazione della sostanza o della miscela 
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2.3. Altri pericoli 

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti 

3.2. Miscele 

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso 

 

Chiusura di sicurezza per i bambini : Non applicabile 
Indicazione di pericolo avvertibile al tatto : Non applicabile 

 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 
 
 

 

 
Non applicabile 

 

 

Nome Identificatore del prodotto % Classificazione secondo il 
regolamento (CE) n. 
1272/2008 [CLP] 

prodotto di reazione: bisfenolo-A-epicloridrina; 
resine epossidiche (peso molecolare medio ≤ 
700) 

(Numero CAS) 25068-38-6 
(Numero CE) 500-033-5 
(Numero indice EU) 603-074-00- 
8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

ossirano, mono[(C12-14-alchilossi)metil] 
derivati 

(Numero CAS) 68609-97-2 
(Numero CE) 271-846-8 
(Numero indice EU) 603-103-00- 
4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Limiti di concentrazione specifici: 
Nome Identificatore del prodotto Limiti di concentrazione specifici 
prodotto di reazione: bisfenolo-A-epicloridrina; 
resine epossidiche (peso molecolare medio ≤ 
700) 

(Numero CAS) 25068-38-6 
(Numero CE) 500-033-5 
(Numero indice EU) 603-074-00- 
8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Testo integrale delle indicazioni di pericolo H: vedere la sezione 16. 
 
 

 

 
 

Misure di primo soccorso in caso di inalazione : Trasportare l’infortunato all’aria aperta e mantenerlo a riposo in posizione che 
favorisca la respirazione. 

Misure di primo soccorso in caso di contatto 
cutaneo 

: Lavare la pelle con acqua abbondante. Togliere gli indumenti contaminati. In caso di 
irritazione o eruzione della pelle: consultare un medico. 

3.1. Sostanze 

4.1. Descrizione delle misure di primo soccorso 
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4.2. Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati 

4.3. Indicazione dell'eventuale necessità di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali 

SEZIONE 5: Misure antincendio 

5.2. Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela 

5.3. Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi 

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale 

6.2. Precauzioni ambientali 

 

Misure di primo soccorso in caso di contatto 
con gli occhi 

: Sciacquare accuratamente per parecchi minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto 
se è agevole farlo. Continuare a sciacquare. Se l’irritazione degli occhi persiste, 
consultare un medico. 

Misure di primo soccorso in caso di ingestione : In caso di malessere, contattare un centro antiveleni o un medico. 
 

 

Sintomi/effetti in caso di contatto con la pelle : Irritazione. Può provocare una reazione allergica cutanea. 
Sintomi/effetti in caso di contatto con gli occhi : Irritazione degli occhi. 

 

Trattamento sintomatico. 
 
 

 

 
 

Mezzi di estinzione idonei : Acqua nebulizzata. Polvere secca. Schiuma. Anidride carbonica. 
 

 

Prodotti di combustione pericolosi in caso di 
incendio 

: Sviluppo possibile di fumi tossici. Anidride carbonica. Ossido di carbonio. 

 

 

Protezione durante la lotta antincendio : Non intervenire senza un equipaggiamento protettivo adeguato. Respiratore 
autonomo isolante. Protezione completa del corpo. 

 
 

 

 
6.1.1. Per chi non interviene direttamente 

 

Procedure di emergenza : Ventilare la zona del riversamento. Evitare il contatto con gli occhi e con la pelle. 
Evitare di respirare i fumi. 

6.1.2. Per chi interviene direttamente 
 

Mezzi di protezione : Non intervenire senza un equipaggiamento protettivo adeguato. Per maggiori 
informazioni, vedere la sezione 8 : "Controllo dell'esposizione-protezione 
individuale". 

 

Non disperdere nell'ambiente. 

5.1. Mezzi di estinzione 

6.1. Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza 
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6.4. Riferimento ad altre sezioni 

SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento 

7.2. Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilità 

7.3. Usi finali particolari 

SEZIONE 8: Controllo dell’esposizione/protezione individuale 

8.2. Controlli dell’esposizione 

 

 
 

Metodi per il contenimento : Raccogliere il materiale fuoriuscito. 
Metodi di pulizia : Assorbire il liquido fuoriuscito con materiale assorbente. 
Altre informazioni : Eliminare il materiale o residui solidi in un centro autorizzato. 

 

Per maggiori informazioni, vedere la sezione 13. 
 
 

 

 
 

Precauzioni per la manipolazione sicura : Assicurare una buona ventilazione del posto di lavoro. Evitare il contatto con gli 
occhi e con la pelle. Portare un'attrezzatura di protezione individuale. Evitare di 
respirare i fumi. 

Misure di igiene : Lavare gli indumenti contaminati prima di indossarli nuovamente. Gli indumenti da 
lavoro contaminati non devono essere portati fuori dal luogo di lavoro. Non 
mangiare, né bere, né fumare durante l’uso. Lavarsi le mani dopo ogni 
manipolazione. 

 

 

Condizioni per lo stoccaggio : Conservare in luogo ben ventilato. Conservare in luogo fresco. 
Temperatura di stoccaggio : 2 – 40 °C 

 

Nessuna ulteriore  informazione disponibile 
 
 

 

 
Nessuna ulteriore  informazione disponibile 

 

 

Controlli tecnici idonei: 
Assicurare una buona ventilazione del posto di lavoro. 

 
 

Protezione delle mani: 
Guanti di protezione 
Tipo Materiale Permeazione Spessore (mm) Filtrazione Standard 
Guanti usa e getta Gomma nitrilica 

(NBR) 
 >0.13  EN ISO 374-1 

6.3. Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica 

7.1. Precauzioni per la manipolazione sicura 

8.1. Parametri di controllo 
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SEZIONE 9: Proprietà fisiche e chimiche 

 
 

Protezione della pelle e del corpo: 
Usare indumenti protettivi adatti 

 
Protezione respiratoria: 
In caso di ventilazione insufficiente, usare un apparecchio respiratorio adatto 

 
 

Simbolo(i) Dispositivi di Protezione Individuale: 
 

 
Controlli dell'esposizione ambientale: 
Non disperdere nell'ambiente. 

 
 

 

 
 

Stato fisico : Liquido 
Colore : giallo chiaro. 
Odore : leggero. 
Soglia olfattiva : Dati non disponibili 
pH : Dati non disponibili 
Velocità d'evaporazione relativa (acetato 
butilico=1) 

: Dati non disponibili 

Punto di fusione : Non applicabile 
Punto di congelamento : Dati non disponibili 
Punto di ebollizione : Dati non disponibili 
Punto di infiammabilità : > 150 °C 
Temperatura di autoaccensione : Dati non disponibili 
Temperatura di decomposizione : Dati non disponibili 
Infiammabilità (solidi, gas) : Non applicabile 
Tensione di vapore : Dati non disponibili 
Densità relativa di vapore a 20 °C : Dati non disponibili 
Densità relativa : Dati non disponibili 
Solubilità : Dati non disponibili 
Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua 
(Log Pow) 

: Dati non disponibili 

Viscosità cinematica : Dati non disponibili 
Viscosità dinamica : Dati non disponibili 
Proprietà esplosive : Dati non disponibili 

9.1. Informazioni sulle proprietà fisiche e chimiche fondamentali 
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9.2. Altre informazioni 

SEZIONE 10: Stabilità e reattività 

10.2. Stabilità chimica 

10.3. Possibilità di reazioni pericolose 

10.4. Condizioni da evitare 

10.5. Materiali incompatibili 

10.6. Prodotti di decomposizione pericolosi 

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche 

 

Proprietà ossidanti : Dati non disponibili 
Limiti di infiammabilità o esplosività : Dati non disponibili 

 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 
 
 

 

 
Il prodotto non è reattivo nelle normali condizioni di uso, stoccaggio e trasporto. 

 

Stabile in condizioni normali. 
 

Nessuna conoscenza di reazioni pericolose nelle normali condizioni d'uso. 
 

Nessuna nelle condizioni di stoccaggio e manipolazione raccomandate (vedere la sezione 7). 
 

Agente ossidante. Alcali forti. Acidi forti. 
 

In condizioni normali di stoccaggio e di utilizzo non dovrebbero crearsi prodotti di decomposizione pericolosi. 
 
 

 

 
 

Tossicità acuta (orale) : Nocivo se ingerito 
Tossicità acuta (cutanea) : Non classificato 
Tossicità acuta (inalazione) : Non classificato 

 
Corrosione cutanea/irritazione cutanea : Provoca irritazione cutanea. 
Gravi danni oculari/irritazione oculare : Provoca grave irritazione oculare. 

10.1. Reattività 

11.1. Informazioni sugli effetti tossicologici 
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SEZIONE 12: Informazioni ecologiche 

12.2. Persistenza e degradabilità 

12.3. Potenziale di bioaccumulo 

 

Sensibilizzazione respiratoria o cutanea : Può provocare una reazione allergica cutanea. 
Mutagenicità sulle cellule germinali : Non classificato 
Cancerogenicità : Non classificato 

 
 

Tossicità per la riproduzione : Non classificato 
 
 

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT) 
— esposizione singola 

: Non classificato 

 
 

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT) 
— esposizione ripetuta 

: Non classificato 

 
 

Pericolo in caso di aspirazione : Non classificato 
 
 

 

 
 

Ecologia - generale : Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 
Pericoloso per l’ambiente acquatico, a breve 
termine (acuto) 

: Non classificato 

Pericoloso per l’ambiente acquatico, a lungo 
termine (cronico) 

: Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 

 
 

prodotto di reazione: bisfenolo-A-epicloridrina; resine epossidiche (peso molecolare medio ≤ 700) (25068-38-6) 
CE50 Daphnia 1 1 mg/l 
EC50 72h algae 1 7.4 mg/l 

 
ossirano, mono[(C12-14-alchilossi)metil] derivati (68609-97-2) 
CL50 pesci 1 > 1.8 g/l 
CL50 pesci 2 > 5 g/l 
CE50 Daphnia 1 7.2 mg/l 
EC50 72h algae 1 844 mg/l 

 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 
 

 

ossirano, mono[(C12-14-alchilossi)metil] derivati (68609-97-2) 
Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua 
(Log Pow) 

3 

12.1. Tossicità 
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12.5. Risultati della valutazione PBT e vPvB 

12.6. Altri effetti avversi 

SEZIONE 13: Considerazioni sullo smaltimento 

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto 

 

 
Nessuna ulteriore  informazione disponibile 

 

Nessuna ulteriore  informazione disponibile 
 

Nessuna ulteriore  informazione disponibile 
 
 

 

 
 

Metodi di trattamento dei rifiuti : Eliminare il contenuto/contenitore in conformità con le istruzioni di smistamento del 
collettore autorizzato. 

Codice dell'elenco europeo dei rifiuti : 20 01 27* - vernici, inchiostri, adesivi e resine contenenti sostanze pericolose 
 
 

Secondo i requisiti di ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Numero ONU 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Nome di spedizione dell’ONU 
MATERIA PERICOLOSA ENVIRONMENTALLY Environmentally MATERIA PERICOLOSA MATERIA PERICOLOSA 

PER L'AMBIENTE, HAZARDOUS hazardous substance, PER L'AMBIENTE, PER L'AMBIENTE, 
LIQUIDA, N.A.S. SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. LIQUIDA, N.A.S. LIQUIDA, N.A.S. 

(CONTAINS: EPOXY N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average RESIN (Number average RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )) average MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 )) 
Descrizione del documento di trasporto 

UN 3082 MATERIA UN 3082 UN 3082 UN 3082 MATERIA UN 3082 MATERIA 
PERICOLOSA PER ENVIRONMENTALLY Environmentally PERICOLOSA PER PERICOLOSA PER 

L'AMBIENTE, LIQUIDA, HAZARDOUS hazardous substance, L'AMBIENTE, LIQUIDA, L'AMBIENTE, LIQUIDA, 
N.A.S. (CONTAINS: SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. N.A.S. (CONTAINS: N.A.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY EPOXY RESIN (Number EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average average MW ≤ 700 )), average MW ≤ 700 )), 

9, III, (-) average MW ≤ 700 )), MW ≤ 700 )), 9, III 9, III 9, III 
 9, III, MARINE    
 POLLUTANT    

12.4. Mobilità nel suolo 

13.1. Metodi di trattamento dei rifiuti 
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14.6. Precauzioni speciali per gli utilizzatori 

 

14.3. Classi di pericolo connesso al trasporto 
9 9 9 9 9 

     
14.4. Gruppo di imballaggio 

III III III III III 
14.5. Pericoli per l'ambiente 

Pericoloso per 
l'ambiente : Si 

Pericoloso per 
l'ambiente : Si 

Inquinante marino : Si 

Pericoloso per 
l'ambiente : Si 

Pericoloso per 
l'ambiente : Si 

Pericoloso per 
l'ambiente : Si 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 
 

Trasporto via terra 
Codice di classificazione (ADR) : M6 
Disposizioni speciali (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Quantità limitate (ADR) : 5l 
Quantità esenti (ADR) : E1 
Istruzioni di imballaggio (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Disposizioni speciali di imballaggio (ADR) : PP1 
Disposizioni concernenti l'imballaggio in 
comune (RID) 
Istruzioni di trasporto in cisterne mobili e 
contenitori per il trasporto alla rinfusa (ADR) 
Disposizioni speciali relative alle cisterne mobili 
e contenitori per il trasporto alla rinfusa (ADR) 

: MP19 
 
: T4 

 
: TP1, TP29 

Codice cisterna (ADR) : LGBV 
Veicolo per il trasporto in cisterna : AT 
Categoria di trasporto (ADR) : 3 
Disposizioni speciali di trasporto - Colli (ADR) : V12 
Disposizioni speciali di trasporto - Carico, 
scarico e movimentazione (ADR) 
Numero d’identificazione del pericolo (n°. 
Kemler) 

: CV13 
 

: 90 

Pannello arancione : 
 
 
 

Codice restrizione in galleria (ADR) : - 
Trasporto via mare 
Disposizioni speciali (IMDG) : 274, 335, 969 
Quantità limitate (IMDG) : 5 L 
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Quantità esenti (IMDG) : E1 
Istruzioni di imballaggio (IMDG) : LP01, P001 
Disposizioni speciali di imballaggio (IMDG) : PP1 
Istruzioni di imballaggio IBC (IMDG) : IBC03 
Istruzioni cisterna (IMDG) : T4 
Disposizioni speciali cisterna (IMDG) : TP1, TP29 
N° EmS (Incendio) : F-A 
N° EmS (Fuoriuscita) :  S-F 
Categoria di stivaggio (IMDG) : A 
Trasporto aereo 
Quantità esenti aereo passeggeri e cargo 
(IATA) 
Quantità limitate aereo passeggeri e cargo 
(IATA) 
Quantità nette max. di quantità limitate aereo 
passeggeri e cargo (IATA) 
Istruzioni di imballaggio aereo passeggeri e 
cargo (IATA) 
Quantità nette max. per aereo passeggeri e 
cargo (IATA) 

: E1 
 

: Y964 
 

: 30kgG 
 

: 964 
 

: 450L 

Istruzioni di imballaggio aereo cargo (IATA) : 964 
Quantità max. netta aereo cargo (IATA) : 450L 
Disposizioni speciali (IATA) : A97, A158, A197 
Codice ERG (IATA) : 9L 
Trasporto fluviale 
Codice di classificazione (ADN) : M6 
Disposizioni speciali (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Quantità limitate (ADN) : 5 L 
Quantità esenti (ADN) : E1 
Attrezzatura richiesta (ADN) : PP 
Numero di coni/semafori blu (ADN) : 0 
Trasporto per ferrovia 
Codice di classificazione (RID) : M6 
Disposizioni speciali (RID) : 274, 335, 375, 601 
Quantità limitate (RID) :  5L 
Quantità esenti (RID) : E1 
Istruzioni di imballaggio (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Disposizioni speciali di imballaggio (RID) : PP1 
Disposizioni concernenti l'imballaggio in 
comune (RID) 
Istruzioni di trasporto in cisterne mobili e 
container per il trasporto alla rinfusa (RID) 

: MP19 
 

: T4 
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14.7. Trasporto di rinfuse secondo l'allegato II di MARPOL ed il codice IBC 

SEZIONE 15: Informazioni sulla regolamentazione 

15.2. Valutazione della sicurezza chimica 

SEZIONE 16: Altre informazioni 

 

Disposizioni speciali cisterne mobili e 
contenitori per il trasporto alla rinfusa (RID) 

: TP1, TP29 

Codici cisterna per cisterne RID (RID) : LGBV 
Categoria di trasporto (RID) : 3 
Disposizioni speciali di trasporto - Colli (RID) : W12 
Disposizioni speciali di trasporto - carico, 
scarico e movimentazione (RID) 

: CW13, CW31 

Colli express (RID) : CE8 
Numero di identificazione del pericolo (RID) : 90 

 

Non applicabile 
 
 

 

 
15.1.1. Normative UE 
Non contiene sostanze sottoposte alle restrizioni dell'ALLEGATO XVII del REACH 
Non contiene sostanze candidate REACH 
Non contiene nessuna sostanza elencata all'allegato XIV del REACH 
Non contiene alcuna sostanza soggetta al REGOLAMENTO (UE) N. 649/2012 DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 4 
Luglio 2012 sull'esportazione e importazione di sostanze chimiche pericolose. 
Non contiene sostanza(e) soggette al Regolamento (UE) No 2019/1021 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 20 giugno 2019 
relativo agli inquinanti organici persistenti 

15.1.2. Norme nazionali 
Nessuna ulteriore informazione disponibile 

 

Non é stata eseguita nessuna valutazione della sicurezza chimica 
 
 

 

Abbreviazioni ed acronimi: 
ADN Accordo europeo sul trasporto internazionale di merci pericolose sulle vie navigabili interne 
ADR Accordo europeo sul trasporto internazionale di merci pericolose su strada 
STA Stima della tossicità acuta 
BLV Valore limite biologico 
Numero CAS Numero CAS (Chemical Abstract Service) 
CLP Regolamento relativo alla classificazione, all'etichettatura e all'imballaggio; regolamento (CE) n. 

1272/2008 

15.1. Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela 
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DMEL Livello derivato con effetti minimi 
DNEL Livello derivato senza effetto 
EC50 Concentrazione mediana efficace 
Numero CE Numero CE (Comunità Europea) 
EN Standard Europeo 
IATA Associazione internazionale dei trasporti aerei 
IMDG Codice marittimo internazionale sulle merci pericolose 
LC50 Concentrazione Letale mediana degli individui in saggio 
LD50 Dose letale mediana che determina la morte del 50% degli individui in saggio 
LOAEL Livello più basso a cui si osserva un effetto avverso 
NOAEC Concentrazione priva di effetti avversi osservati 
NOAEL Dose priva di effetti avversi osservati 
NOEC Concentrazione senza effetti osservati 
OEL Limite di Esposizione Professionale 
PBT Sostanza persistente, bioaccumulabile e tossica 
PNEC Prevedibili concentrazioni prive di effetti 
REACH Registrazione, valutazione, autorizzazione e restrizione delle sostanze chimiche Regolamento 

(CE) n. 1907/2006 
RID Regolamenti sul trasporto internazionale di merci pericolose su ferrovia 
SDS Scheda di Dati di Sicurezza 
vPvB Molto persistente e molto bioaccumulabile 
WGK Classe di Pericolosità per le Acque 

 
Classificazione secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Testo integrale delle indicazioni di pericolo H ed EUH: 
Aquatic Chronic 2 Pericoloso per l'ambiente acquatico — Pericolo cronico, categoria 2 
Eye Irrit. 2 Gravi lesioni oculari/irritazione oculare, categoria 2 
Skin Irrit. 2 Corrosione/irritazione cutanea, categoria 2 
Skin Sens. 1 Sensibilizzazione cutanea, categoria 1 
H315 Provoca irritazione cutanea. 
H317 Può provocare una reazione allergica cutanea. 
H319 Provoca grave irritazione oculare. 
H411 Tossico per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata. 

SDS UE (Allegato II REACH) 
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Queste informazioni si basano sulle nostre attuali conoscenze e descrivono il prodotto per la tutela della salute, della sicurezza e 
dell'ambiente. Pertanto, non devono essere interpretate come garanzia di alcuna proprietà specifica del prodotto 
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ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des Unternehmens 

1.2. Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten wird 

1.3. Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt 

1.4. Notrufnummer 

      Art Resin - Harz 
Sicherheitsdatenblatt 
entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (REACH) einschließlich 
Änderungsverordnung (EU) 2015/830 
Ausgabedatum: 26.01.2020 Version: 1.0 

 
 

 

 
 

Produktform : Gemisch 
Produktname : Art Resin - Harz 

 

1.2.1. Relevante identifizierte Verwendungen 

Für die Allgemeinheit bestimmt 

 
 

1.2.2. Verwendungen, von denen abgeraten wird 
Keine weiteren Informationen verfügbar 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Land Organisation/Firma Anschrift Notrufnummer Anmerkung 
Deutschland Giftnotruf der Charité - 

Universitätsmedizin Berlin 
CBF, Haus VIII 
(Wirtschaftgebäude), UG 

Hindenburgdamm 30 
12203 Berlin 

+49 (0) 30 19240  

Deutschland Informationszentrale gegen 
Vergiftungen 
Zentrum für Kinderheilkunde, 
Universitätsklinikum Bonn 

Adenauerallee 119 
53113 Bonn 

+49 (0) 228 19 240  

Deutschland Giftnotruf Erfurt 
Gemeinsames 
Giftinformationszentrum der 
Länder Mecklenburg- 
Vorpommern, Sachsen, Sachsen- 
Anhalt und Thüringen, c/o 
HELIOS Klinikum Erfurt 

Nordhäuser Straße 74 
99089 Erfurt 

+49 (0) 361 730 730  

1.1. Produktidentifikator 

Hauptverwendungskategorie : Verwendung durch Verbraucher,Gewerbliche Nutzung 
Verwendung des Stoffs/des Gemischs : Fixiermittel 
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ABSCHNITT 2: Mögliche Gefahren 

 
Deutschland Vergiftungs-Informations-Zentrale 

Zentrum für Kinder- und 
Jugendmedizin, 
Universitätsklinikum Freiburg 

Mathildenstraße 1 
79106 Freiburg 

+49 (0) 761 19240  

Deutschland Giftinformationszentrum-Nord der 
Länder Bremen, Hamburg, 
Niedersachsen und Schleswig- 
Holstein (GIZ-Nord) 
Universitätsmedizin Göttingen - 
Georg-August-Universität 

Robert-Koch Straße 40 
37075 Göttingen 

+49 (0) 551 19240  

Deutschland Informations- und 
Beratungszentrum für 
Vergiftungsfälle 
Klinik für Kinder- und 
Jugendmedizin, 
Universitätsklinikum des 
Saarlandes, Geb. 9 

Kirrberger Straße 100 
66421 Homburg/Saar 

+49 (0) 6841 19240 kein Firmenservice 

Deutschland Giftinformationszentrum der 
Länder Rheinland-Pfalz und 
Hessen 
Klinische Toxikologie, 
Universitätsmedizin der Johannes 
Gutenberg-Universität Mainz 

Langenbeckstraße 1 
Gebäude 601 
55131 Mainz 

+49 (0) 6131 19240  

Deutschland Giftnotruf München 
Toxikologische Abteilung der II. 
Med. Klinik und Poliklinik rechts 
der Isar der Technischen 
Universität München 

Ismaninger Straße 22 
81675 München 

+49 (0) 89 19240  

 

 

 
Einstufung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

 

Verätzung/Reizung der Haut, Kategorie 2 H315 
Schwere Augenschädigung/Augenreizung, Kategorie 2 H319 
Sensibilisierung der Haut, Kategorie 1 H317 
Chronisch gewässergefährdend, Kategorie 2 H411 
Volltext der Gefahrenhinweise: Siehe Abschnitt 16 

2.1. Einstufung des Stoffs oder Gemischs 
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2.2. Kennzeichnungselemente 

2.3. Sonstige Gefahren 

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen 

 

Schädliche physikalisch-chemische Wirkungen sowie schädliche Wirkungen auf die menschliche Gesundheit und die Umwelt 
Verursacht Hautreizungen. Kann allergische Hautreaktionen verursachen. Verursacht schwere Augenreizung. Giftig für 
Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung. 

 
 
 

Kennzeichnung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 
Gefahrenpiktogramme (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Signalwort (CLP) : Achtung 
Gefährliche Inhaltsstoffe : Reaktionsprodukt: Bisphenol-A-Epichlorhydrin; Epoxyharz (durchschnittliches 

Zahlenmittel des Molekulargewichts ≤ 700); Oxiran, Mono[(C12-14- 
alkyloxy)methyl]-Derivate; C12-14-Alkylglycidylether 

Gefahrenhinweise (CLP) : H315 - Verursacht Hautreizungen. 
H317 - Kann allergische Hautreaktionen verursachen. 
H319 - Verursacht schwere Augenreizung. 
H411 - Giftig für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung. 

Sicherheitshinweise (CLP) : P101 - Ist ärztlicher Rat erforderlich, Verpackung oder Kennzeichnungsetikett 
bereithalten. 
P102 - Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen. 
P280 - Schutzhandschuhe tragen. 
P302+P352 - BEI BERÜHRUNG MIT DER HAUT: Mit viel Wasser und Seife 
waschen. 
P501 - Inhalt und Behälter einer zugelassenen Firma für die Aufbereitung 
gefährlicher Abfälle oder in einer autorisierten Sammelstelle für gefährliche Abfälle, 
mit Ausnahme von leeren und gereinigten Behältern, die wie normaler Abfall 
entsorgt werden können, zuführen. 

Kindergesicherter Verschluss : Nicht anwendbar 
Tastbarer Gefahrenhinweis : Nicht anwendbar 

 

Keine weiteren Informationen verfügbar 
 
 

 

 
Nicht anwendbar 

3.1. Stoffe 
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ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Maßnahmen 

4.2. Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen 

4.3. Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung 

 

 
 

Name Produktidentifikator % Einstufung gemäß 
Verordnung (EG) Nr. 
1272/2008 [CLP] 

Reaktionsprodukt: Bisphenol-A-Epichlorhydrin; 
Epoxyharz (durchschnittliches Zahlenmittel des 
Molekulargewichts ≤ 700) 

(CAS-Nr.) 25068-38-6 
(EG-Nr.) 500-033-5 
(EG Index-Nr.) 603-074-00-8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

Oxiran, Mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]- 
Derivate; C12-14-Alkylglycidylether 

(CAS-Nr.) 68609-97-2 
(EG-Nr.) 271-846-8 
(EG Index-Nr.) 603-103-00-4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Spezifische Konzentrationsgrenzwerte: 
Name Produktidentifikator Spezifische Konzentrationsgrenzwerte 
Reaktionsprodukt: Bisphenol-A-Epichlorhydrin; 
Epoxyharz (durchschnittliches Zahlenmittel des 
Molekulargewichts ≤ 700) 

(CAS-Nr.) 25068-38-6 
(EG-Nr.) 500-033-5 
(EG Index-Nr.) 603-074-00-8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Wortlaut der H-Sätze: siehe unter Abschnitt 16 
 
 

 

 
 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Einatmen : Die Person an die frische Luft bringen und für ungehinderte Atmung sorgen. 
Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Hautkontakt : Haut mit viel Wasser abwaschen. Kontaminierte Kleidung ausziehen. Bei 

Hautreizung oder -ausschlag: Ärztlichen Rat einholen/ärztliche Hilfe hinzuziehen. 
Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Augenkontakt : Einige Minuten lang behutsam mit Wasser ausspülen. Eventuell vorhandene 

Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter ausspülen. Bei anhaltender 
Augenreizung: Ärztlichen Rat einholen/ärztliche Hilfe hinzuziehen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Verschlucken : Bei unwohlsein Giftinformationszentrum oder Arzt anrufen. 
 

 

Symptome/Wirkungen nach Hautkontakt : Reizung. Kann allergische Hautreaktionen verursachen. 
Symptome/Wirkungen nach Augenkontakt : Augenreizung. 

 

Symptomatisch behandeln. 

3.2. Gemische 

4.1. Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen 
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5.2. Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren 

5.3. Hinweise für die Brandbekämpfung 

ABSCHNITT 6: Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung 

6.2. Umweltschutzmaßnahmen 

6.3. Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung 

6.4. Verweis auf andere Abschnitte 

 

 
 

 
 

Geeignete Löschmittel : Wassersprühstrahl. Trockenlöschpulver. Schaum. Kohlendioxid. 
 

 

Gefährliche Zerfallsprodukte im Brandfall : Mögliche Freisetzung giftiger Rauchgase. Kohlendioxid. Kohlenmonoxid. 
 

 

Schutz bei der Brandbekämpfung : Nicht versuchen ohne geeignete Schutzausrüstung tätig zu werden. Umgebungsluft- 
unabhängiges Atemschutzgerät. Vollständige Schutzkleidung. 

 
 

 

 
6.1.1. Nicht für Notfälle geschultes Personal 

 

Notfallmaßnahmen : Verunreinigten Bereich lüften. Berührung mit den Augen und der Haut vermeiden. 
Einatmen von Rauch vermeiden. 

6.1.2. Einsatzkräfte 
 

Schutzausrüstung : Nicht versuchen ohne geeignete Schutzausrüstung tätig zu werden. Weitere 
Angaben: siehe Abschnitt 8 "Begrenzung und Überwachung der 
Exposition/Persönliche Schutzausrüstung". 

 

Freisetzung in die Umwelt vermeiden. 
 

 

Zur Rückhaltung : Verschüttete Mengen aufnehmen. 
Reinigungsverfahren : Verschüttete Flüssigkeit mit Absorptionsmittel aufnehmen. 
Sonstige Angaben : Stoffe oder Restmengen in fester Form einer zugelassenen Anlage zuführen. 

 

Weitere Angaben zur Entsorgung siehe Abschnitt 13. 

ABSCHNITT 5: Maßnahmen zur Brandbekämpfung 

5.1. Löschmittel 

6.1. Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen anzuwendende Verfahren 
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7.2. Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten 

7.3. Spezifische Endanwendungen 

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Überwachung der Exposition/persönliche Schutzausrüstungen 

8.2. Begrenzung und Überwachung der Exposition 

 

 
 

 
 

Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung : Für eine gute Belüftung des Arbeitsplatzes sorgen. Berührung mit den Augen und 
der Haut vermeiden. Persönliche Schutzausrüstung tragen. Einatmen von Rauch 
vermeiden. 

Hygienemaßnahmen : Kontaminierte Kleidung vor erneutem Tragen waschen. Kontaminierte 
Arbeitskleidung nicht außerhalb des Arbeitsplatzes tragen. Bei Gebrauch nicht 
essen, trinken oder rauchen. Nach Handhabung des Produkts immer die Hände 
waschen. 

 

 

Lagerbedingungen : An einem gut belüfteten Ort aufbewahren. Kühl halten. 
Lagertemperatur : 2 – 40 °C 

 

Keine weiteren Informationen verfügbar 
 
 

 

 
Keine weiteren Informationen verfügbar 

 

 

Geeignete technische Steuerungseinrichtungen: 
Für eine gute Belüftung des Arbeitsplatzes sorgen. 

 
 

Handschutz: 
Schutzhandschuhe 
Typ Material Permeation Dicke (mm) Durchdringung Norm 
Einweghandschuhe Nitrilkautschuk 

(NBR) 
 >0.13  EN ISO 374-1 

 
Haut- und Körperschutz: 
Bei der Arbeit geeignete Schutzkleidung tragen 

 
Atemschutz: 
Bei unzureichender Belüftung geeignete Atemschutzausrüstung tragen 

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung 

7.1. Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung 

8.1. Zu überwachende Parameter 
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ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften 

9.2. Sonstige Angaben 

 
Persönliche Schutzausrüstung - Symbol(e): 
 

 
Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition: 
Freisetzung in die Umwelt vermeiden. 

 
 

 

 
 

Aggregatzustand : Flüssigkeit 
Farbe : Hellgelb. 
Geruch : Leicht. 
Geruchsschwelle : Keine Daten verfügbar 
pH-Wert : Keine Daten verfügbar 
Verdunstungsgrad (Butylacetat=1) : Keine Daten verfügbar 
Schmelzpunkt : Nicht anwendbar 
Gefrierpunkt : Keine Daten verfügbar 
Siedepunkt : Keine Daten verfügbar 
Flammpunkt : > 150 °C 
Selbstentzündungstemperatur : Keine Daten verfügbar 
Zersetzungstemperatur : Keine Daten verfügbar 
Entzündbarkeit (fest, gasförmig) : Nicht anwendbar 
Dampfdruck : Keine Daten verfügbar 
Relative Dampfdichte bei 20 °C : Keine Daten verfügbar 
Relative Dichte : Keine Daten verfügbar 
Löslichkeit : Keine Daten verfügbar 
Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

: Keine Daten verfügbar 

Viskosität, kinematisch : Keine Daten verfügbar 
Viskosität, dynamisch : Keine Daten verfügbar 
Explosive Eigenschaften : Keine Daten verfügbar 
Brandfördernde Eigenschaften : Keine Daten verfügbar 
Explosionsgrenzen : Keine Daten verfügbar 

 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

9.1. Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften 
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10.2. Chemische Stabilität 

10.3. Möglichkeit gefährlicher Reaktionen 

10.4. Zu vermeidende Bedingungen 

10.5. Unverträgliche Materialien 

10.6. Gefährliche Zersetzungsprodukte 

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben 

 

 
 

 
Das Produkt ist nicht reaktiv unter normalen Gebrauchs-, Lagerungs- und Transportbedingungen. 

 

Stabil unter normalen Bedingungen. 
 

Unter normalen Verwendungsbedingungen sind keine gefährlichen Reaktionen bekannt. 
 

Keine unter den empfohlenen Lagerungs- und Handhabungsbedingungen (siehe Abschnitt 7). 
 

Oxidationsmittel. Starke Basen. Starke Säuren. 
 

Unter normalen Lager- und Anwendungsbedingungen sollten keine gefährlichen Zersetzungsprodukte gebildet werden. 
 
 

 

 
 

Akute Toxizität (Oral) : Schädlich wenn es geschluckt wird 
Akute Toxizität (Dermal) : Nicht eingestuft 
Akute Toxizität (inhalativ) : Nicht eingestuft 

 
 

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut : Verursacht Hautreizungen. 
Schwere Augenschädigung/-reizung : Verursacht schwere Augenreizung. 
Sensibilisierung der Atemwege/Haut : Kann allergische Hautreaktionen verursachen. 
Keimzell-Mutagenität : Nicht eingestuft 
Karzinogenität : Nicht eingestuft 

 
 

Reproduktionstoxizität : Nicht eingestuft 

ABSCHNITT 10: Stabilität und Reaktivität 

10.1. Reaktivität 

11.1. Angaben zu toxikologischen Wirkungen 
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ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben 

12.2. Persistenz und Abbaubarkeit 

12.3. Bioakkumulationspotenzial 

12.4. Mobilität im Boden 

12.5. Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung 

 
 

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger 
Exposition 

: Nicht eingestuft 

 
 

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei wiederholter 
Exposition 

: Nicht eingestuft 

 
 

Aspirationsgefahr : Nicht eingestuft 
 
 

 

 
 

Ökologie - Allgemein : Giftig für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung. 
Gewässergefährdend, kurzfristige (akut) : Nicht eingestuft 
Gewässergefährdend, langfristige (chronisch) : Giftig für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung. 

 
 

Reaktionsprodukt: Bisphenol-A-Epichlorhydrin; Epoxyharz (durchschnittliches Zahlenmittel des Molekulargewichts ≤ 700) 
(25068-38-6) 
EC50 Daphnia 1 1 mg/l 
EC50 72h algae 1 7,4 mg/l 

 
Oxiran, Mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-Derivate; C12-14-Alkylglycidylether (68609-97-2) 
LC50 Fische 1 > 1,8 g/l 
LC50 Fische 2 > 5 g/l 
EC50 Daphnia 1 7,2 mg/l 
EC50 72h algae 1 844 mg/l 

 

Keine weiteren Informationen verfügbar 
 

 

Oxiran, Mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-Derivate; C12-14-Alkylglycidylether (68609-97-2) 
Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log 
Pow) 

3 

 

Keine weiteren Informationen verfügbar 
 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

12.1. Toxizität 
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ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung 

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport 

 

 
Keine weiteren Informationen verfügbar 

 
 

 

 
 

Verfahren der Abfallbehandlung : Inhalt/Behälter gemäß den Sortieranweisungen des zugelassenen Einsammlers 
entsorgen. 

EAK-Code : 20 01 27* - Farben, Druckfarben, Klebstoffe und Kunstharze, die gefährliche Stoffe 
enthalten 

 
 

Entsprechend den Anforderungen von ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. UN-Nummer 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung 
UMWELTGEFÄHRDEND ENVIRONMENTALLY Environmentally UMWELTGEFÄHRDEND UMWELTGEFÄHRDEND 

ER STOFF, FLÜSSIG, HAZARDOUS hazardous substance, ER STOFF, FLÜSSIG, ER STOFF, FLÜSSIG, 
N.A.G. (CONTAINS: SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. N.A.G. (CONTAINS: N.A.G. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY EPOXY RESIN (Number EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average average MW ≤ 700 )) average MW ≤ 700 )) 

 average MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 ))   
Eintragung in das Beförderungspapier 

UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 
UMWELTGEFÄHRDEND ENVIRONMENTALLY Environmentally UMWELTGEFÄHRDEND UMWELTGEFÄHRDEND 

ER STOFF, FLÜSSIG, HAZARDOUS hazardous substance, ER STOFF, FLÜSSIG, ER STOFF, FLÜSSIG, 
N.A.G. (CONTAINS: SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. N.A.G. (CONTAINS: N.A.G. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY EPOXY RESIN (Number EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average average MW ≤ 700 )), average MW ≤ 700 )), 

9, III, (-) average MW ≤ 700 )), MW ≤ 700 )), 9, III 9, III 9, III 
 9, III, MARINE    
 POLLUTANT    

14.3. Transportgefahrenklassen 
9 9 9 9 9 

     

12.6. Andere schädliche Wirkungen 

13.1. Verfahren der Abfallbehandlung 
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14.6. Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender 

 
14.4. Verpackungsgruppe 

III III III III III 
14.5. Umweltgefahren 
Umweltgefährlich : Ja Umweltgefährlich : Ja 

Meeresschadstoff : Ja 
Umweltgefährlich : Ja Umweltgefährlich : Ja Umweltgefährlich : Ja 

Keine zusätzlichen Informationen verfügbar 
 

Landtransport 
Klassifizierungscode (ADR) : M6 
Sondervorschriften (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Begrenzte Mengen (ADR) :  5L 
Freigestellte Mengen (ADR) : E1 
Verpackungsanweisungen (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Sondervorschriften für die Verpackung (ADR) : PP1 
Sondervorschriften für die Zusammenpackung 
(ADR) 
Anweisungen für ortsbewegliche Tanks und 
Schüttgut-Container (ADR) 
Sondervorschriften für ortsbewegliche Tanks 
und Schüttgut-Container (ADR) 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Tankcodierung (ADR) : LGBV 
Fahrzeug für die Beförderung in Tanks : AT 
Beförderungskategorie (ADR) : 3 
Sondervorschriften für die Beförderung - 
Versandstücke (ADR) 
Sondervorschriften für die Beförderung - Be- 
und Entladung, Handhabung (ADR) 
Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr 
(Kemlerzahl) 

: V12 
 

: CV13 
 

: 90 

Orangefarbene Tafeln : 
 
 
 

Tunnelbeschränkungscode (ADR) : - 
Seeschiffstransport 
Sonderbestimmung (IMDG) : 274, 335, 969 
Begrenzte Mengen (IMDG) : 5 L 
Freigestellte Mengen (IMDG) : E1 
Verpackungsanweisungen (IMDG) : LP01, P001 
Sondervorschriften für die Verpackung (IMDG) : PP1 
IBC-Verpackungsanweisungen (IMDG) : IBC03 
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Tankanweisungen (IMDG) : T4 
Besondere Bestimmungen für Tanks (IMDG) : TP1, TP29 
EmS-Nr. (Brand) : F-A 
EmS-Nr. (Unbeabsichtigte Freisetzung) : S-F 
Staukategorie (IMDG) : A 
Lufttransport 
PCA freigestellte Mengen (IATA) : E1 
PCA begrenzte Mengen (IATA) : Y964 
PCA begrenzte max. Nettomenge (IATA) : 30kgG 
PCA Verpackungsvorschriften (IATA) : 964 
Max. PCA Nettomenge (IATA) : 450L 
CAO Verpackungsvorschriften (IATA) : 964 
Max. CAO Nettomenge (IATA) : 450L 
Sonderbestimmung (IATA) : A97, A158, A197 
ERG-Code (IATA) : 9L 
Binnenschiffstransport 
Klassifizierungscode (ADN) : M6 
Sondervorschriften (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Begrenzte Mengen (ADN) : 5 L 
Freigestellte Mengen (ADN) : E1 
Ausrüstung erforderlich (ADN) : PP 
Anzahl der blauen Kegel/Lichter (ADN) : 0 
Bahntransport 
Klassifizierungscode (RID) : M6 
Sonderbestimmung (RID) : 274, 335, 375, 601 
Begrenzte Mengen (RID) :  5L 
Freigestellte Mengen (RID) : E1 
Verpackungsanweisungen (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Sondervorschriften für die Verpackung (RID) : PP1 
Sondervorschriften für die Zusammenpackung 
(RID) 
Anweisungen für Tankfahrzeuge und 
Schüttgutcontainer (RID) 
Besondere Bestimmungen für Tankfahrzeuge 
und Schüttgutcontainer (RID) 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Tankcodierungen für RID-Tanks (RID) : LGBV 
Beförderungskategorie (RID) : 3 
Besondere Beförderungsbestimmungen - 
Pakete (RID) 
Besondere Bestimmungen für die Beförderung 
- Be-, Entladen und Handhabung (RID) 

: W12 
 

: CW13, CW31 
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14.7. Massengutbeförderung gemäß Anhang II des MARPOL-Übereinkommens und gemäß IBC-Code 

ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften 

15.2. Stoffsicherheitsbeurteilung 

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben 

Expressgut (RID) : CE8 
Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr (RID) : 90 

 

Nicht anwendbar 
 
 

 

 
15.1.1. EU-Verordnungen 
Enthält keinen Stoff, der den Beschränkungen von Anhang XVII der REACH-Verordnung unterliegt 
Enthält keinen REACH-Kandidatenstoff 
Enthält keinen in REACH-Anhang XIV gelisteten Stoff 
Enthält keine Stoffe, die der Verordnung (EU) 649/2012 DES EUROPÄISCHEN PARLAMENTS UND DES RATES vom 4. Juli 2012 über 
die Ausund Einfuhr gefährlicher Chemikalien unterliegen. 
Enthält keine Stoffe, die der Verordnung (EU) Nr. 2019/1021 des europäischen Parlaments und des Rates vom 20. Juni 2019 über 
persistente organische Schadstoffe unterliegen 

15.1.2. Nationale Vorschriften 

Deutschland 
Wassergefährdungsklasse (WGK) : WGK 2, Deutlich wassergefährdend (Einstufung nach AwSV, Anlage 1) 
Störfall-Verordnung (12. BImSchV) : Unterliegt nicht der Störfall-Verordnung (12. BImSchV) 

Keine stoffsicherheitsbeurteilung wurde durchgeführt 
 
 

 

Abkürzungen und Akronyme: 
ADN Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf 

Binnenwasserstraßen 
ADR Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf der 

Straße 
ATE Schätzwert der akuten Toxizität 
BLV Biologischer Grenzwert 
CAS-Nr. Registriernummer des Chemical Abstracts Service 
CLP Verordnung zur Einstufung, Kennzeichnung und Verpackung; Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 
DMEL Abgeleitete Expositionshöhe mit minimaler Beeinträchtigung 
DNEL Abgeleitete Expositionshöhe ohne Beeinträchtigung 
EC50 Mittlere effektive Konzentration 

15.1. Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für den Stoff oder das 
Gemisch 
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EG-Nr. Nummer der Europäischen Gemeinschaft 
EN Europäische Norm 
IATA Verband für den internationalen Lufttransport 
IMDG Gefahrgutvorschriften für den internationalen Seetransport 
LC50 Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Konzentration 
LD50 Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Dosis (mediane letale Dosis) 
LOAEL Niedrigste Dosis mit beobachtbarer schädlicher Wirkung 
NOAEC Konzentration ohne beobachtbare schädliche Wirkung 
NOAEL Dosis ohne beobachtbare schädliche Wirkung 
NOEC Höchste geprüfte Konzentration ohne beobachtete schädliche Wirkung 
OEL Occupational Exposure Limit 
PBT Persistenter, bioakkumulierbarer und toxischer Stoff 
PNEC Abgeschätzte Nicht-Effekt-Konzentration 
REACH Verordnung zur Registrierung, Bewertung, Zulassung und Beschränkung chemischer Stoffe, 

Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 
RID Ordnung für die internationale Eisenbahnbeförderung gefährlicher Güter 
SDB Sicherheitsdatenblatt 
vPvB Sehr persistent und sehr bioakkumulierbar 
WGK Wassergefährdungsklasse 

 
Einstufung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Vollständiger Wortlaut der H- und EUH-Sätze: 
Aquatic Chronic 2 Chronisch gewässergefährdend, Kategorie 2 
Eye Irrit. 2 Schwere Augenschädigung/Augenreizung, Kategorie 2 
Skin Irrit. 2 Verätzung/Reizung der Haut, Kategorie 2 
Skin Sens. 1 Sensibilisierung der Haut, Kategorie 1 
H315 Verursacht Hautreizungen. 
H317 Kann allergische Hautreaktionen verursachen. 
H319 Verursacht schwere Augenreizung. 
H411 Giftig für Wasserorganismen, mit langfristiger Wirkung. 

SDB EU (REACH Anhang II) 

Diese Informationen basieren auf unserem aktuellen Wissen und sollen das Produkt nur im Hinblick auf Gesundheit, Sicherheit und 
Umweltbedingungen beschreiben. Sie darf also nicht als eine Garantie für irgendeine spezifische Eigenschaft des Produkts ausgelegt 
werden 
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SEKCJA 1: Identyfikacja substancji/mieszaniny i identyfikacja przedsiębiorstwa 

1.2. Istotne zidentyfikowane zastosowania substancji lub mieszaniny oraz zastosowania odradzane 

1.3. Dane dotyczące dostawcy karty charakterystyki 

1.4. Numer telefonu alarmowego 

      Art Resin - Żywica 
Karta charakterystyki 
zgodnie z rozporządzeniem (WE) nr 1907/2006 (REACH) ze zmianą wprowadzoną 
rozporządzeniem (UE) 2015/830 
Data wydania: 26/01/2020 Wersja: 1.1 

 
 

 

 
 

Postać produktu : Mieszanina 
Nazwa produktu : Art Resin - Żywica 

 

1.2.1. Istotne zidentyfikowane zastosowania 

Przeznaczone do użytku ogólnego 
Kategoria głównego zastosowania : Stosowanie przez konsumentów,Zastosowanie zawodowe 
Zastosowanie substancji/mieszaniny : Środki do utrwalania barwników 

1.2.2. Odradzane zastosowanie 
Brak dodatkowych informacji 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Kraj Organ/Spółka Adres Numer telefonu 
pogotowia 

Komentarz 

Polska Pomorskie Centrum Ul. Kartuska 4/6 +48 58 682 04 04  
 Toksykologii 80-104 Gdańsk +48 58 309 83 83 
 Szpital MSWiA   

Polska Pracownia Informacji ul. Kopernika 15 +48 12 411 99 99  
 Toksykologicznej i Analiz 

Laboratoryjnych 
Uniwersytetu Jagiellońskiego - 
Collegium Medicum 

III piętro, pok. 329, 330 
31-501 Kraków 

 

Polska National Poisons Information 
Centre 

ul. Teresy 8 
P.O. BOX 199 

+48 42 63 14 724  

 The Nofer Institute of 
Occupational Medicine (Łódź) 

90950 Łódź  

1.1. Identyfikator produktu 
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SEKCJA 2: Identyfikacja zagrożeń 

 
Polska Acute Poisonings Unit 

Jan Bozy Regional Hospital 
Biernackiego 9 
20089 Lublin 

+48 81 740 2675 
+48 81 740 2676 

 

Polska Oddział Toksykologii i Chorób 
Wewnętrznych 
Dolnośląski Szpital 
Specjalistyczny im. T. 
Marciniaka - Centrum 
Medycyny Ratunkowej 
Department of Occupational 
Diseases & Toxicology 

Szpital im. F. Raszei w 
Poznaniu, ul. 
Mickiewicza 2 
60 834 Poznan 

+48 61 84 769 46  

Polska Intensive Care Unit and Centre 
for Acute Poisonings 

Regional Hospital No 2 
Lwówska 60 
35301 Rzeszów 

+48 17 86 64 000 
+48 17 86 64 404 

 

Polska Regionalny Osrodek Ostrych 
Zatruc 
Regional Poisons Centre, 
Instytutu Medycyny Pracy i 
Zdrowia Srodowiskowego 

UL Koscielna 13 
41-200 Sosnowiec 

+48 32 266 11 45  

Polska Oddział Chorób Wewnętrznych 
– Pododdział Toksykologii 
Szpital Praski p.w. 
Przemienienia Pańskiego Sp. z 
o.o. 

Aleja Solidarności 67 
03-401 Warszawa 

+48 22 619 66 54 
+48 22 619 08 97 

 

Polska Lower Silesian Poisons and 
Toxicilogical Information 
Centre 
Acute Poisonings Unit (Oddzial 
Ostrych Zatruc), SPZOZ 
Dolnoslaski Szpital 
Specjalistycznyim 

T. Marciniaka ul. 
Traugutta 116 
50-420 Wroclaw 

+48 71 343 30 08 
+48 71 789 02 14 

 

 

 

 
Klasyfikacja zgodnie z rozporządzeniem (WE) Nr. 1272/2008 [CLP] 

 

Działanie żrące/drażniące na skórę, kategoria 2 H315 
Poważne uszkodzenie oczu/działanie drażniące na oczy, kategoria 
2 

H319 

2.1. Klasyfikacja substancji lub mieszaniny 
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2.2. Elementy oznakowania 

Działanie uczulające na skórę, kategoria 1 H317 
Stwarzające zagrożenie dla środowiska wodnego - zagrożenie 
przewlekłe, kategoria 2 

H411 

Pełne brzmienie zwrotów H: patrz sekcja 16 
 
 
 
 

Szkodliwe skutki związane z właściwościami fizykochemicznymi, skutki działania na zdrowie człowieka i środowisko. 
Działa drażniąco na skórę. Może powodować reakcję alergiczną skóry. Działa drażniąco na oczy. Działa toksycznie na organizmy wodne, 
powodując długotrwałe skutki. 

Oznakowanie zgodnie z rozporządzeniem (WE) nr. 1272/2008 [CLP] 
Piktogramy określające rodzaj zagrożenia (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Hasło ostrzegawcze (CLP) : Uwaga 
Składniki niebezpieczne : produkt reakcji: bisfenol A z epichlorohydryną; żywica epoksydowa (średnia masa 

cząsteczkowa ≤ 700); pochodne mono[(C12-14-alkiloksy)metylowe] oksiranu; 
[(C12-14-alkiloksy)metylo]oksiran; eter (C12-14-alkilowo)-glicydowy. 

Zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia (CLP) : H315 - Działa drażniąco na skórę. 
H317 - Może powodować reakcję alergiczną skóry. 
H319 - Działa drażniąco na oczy. 
H411 - Działa toksycznie na organizmy wodne, powodując długotrwałe skutki. 

Zwroty wskazujące środki ostrożności (CLP) : P101 - W razie konieczności zasięgnięcia porady lekarza należy pokazać pojemnik 
lub etykietę. 
P102 - Chronić przed dziećmi. 
P280 - Stosować rękawice ochronne. 
P302+P352 - W PRZYPADKU KONTAKTU ZE SKÓRĄ: Umyć dużą ilością wody z 
mydłem. 
P501 - Zawartość i pojemnik usuwać do upoważniony zakład przetwarzania 
niebezpiecznych odpadów lub upoważniony punkt zbioru niebezpiecznych odpadów  
z wyjątkiem wyczyszczonych, pustych pojemników, które można usuwać ze zwykłymi 
odpadami. 

Zatyczka zabezpieczająca, zapobiegająca 
otworzeniu przez dzieci 

: Nie dotyczy 

Ostrzeżenia wyczuwalne dotykiem : Nie dotyczy 
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SEKCJA 3: Skład/informacja o składnikach 

3.2. Mieszaniny 

SEKCJA 4: Środki pierwszej pomocy 

 

 
Brak dodatkowych informacji 

 
 

 

 
Nie dotyczy 

 

 

Nazwa Identyfikator produktu % Klasyfikacja zgodnie z 
rozporządzeniem (WE) Nr. 
1272/2008 [CLP] 

produkt reakcji: bisfenol A z epichlorohydryną; 
żywica epoksydowa (średnia masa cząsteczkowa 
≤ 700) 

(Numer CAS) 25068-38-6 
(Numer WE) 500-033-5 
(Numer indeksowy) 603-074-00- 
8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

pochodne mono[(C12-14-alkiloksy)metylowe] 
oksiranu; [(C12-14-alkiloksy)metylo]oksiran; 
eter (C12-14-alkilowo)-glicydowy. 

(Numer CAS) 68609-97-2 
(Numer WE) 271-846-8 
(Numer indeksowy) 603-103-00- 
4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Specyficzne ograniczenia stężenia: 
Nazwa Identyfikator produktu Specyficzne ograniczenia stężenia 
produkt reakcji: bisfenol A z epichlorohydryną; 
żywica epoksydowa (średnia masa cząsteczkowa 
≤ 700) 

(Numer CAS) 25068-38-6 
(Numer WE) 500-033-5 
(Numer indeksowy) 603-074-00- 
8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Pełne brzmienie zwrotów H: patrz sekcja 16 
 
 

 

 
 

Pierwsza pomoc - środki po zainhalowaniu : Wyprowadzić lub wynieść poszkodowanego na świeże powietrze i zapewnić mu 
warunki do swobodnego oddychania. 

Pierwsza pomoc - środki po kontakcie ze skórą : Płukać skórę dużą ilością wody. Zdjąć zanieczyszczoną odzież. W przypadku 
wystąpienia podrażnienia skóry lub wysypki: Zasięgnąć porady/zgłosić się pod 
opiekę lekarza. 

Pierwsza pomoc - środki po kontakcie z oczami : Ostrożnie płukać wodą przez kilka minut. Wyjąć soczewki kontaktowe, jeżeli są i 
można je łatwo usunąć. Nadal płukać. W przypadku utrzymywania się działania 
drażniącego na oczy: Zasięgnąć porady/zgłosić się pod opiekę lekarza. 

2.3. Inne zagrożenia 

3.1. Substancje 

4.1. Opis środków pierwszej pomocy 
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4.2. Najważniejsze ostre i opóźnione objawy oraz skutki narażenia 

4.3. Wskazania dotyczące wszelkiej natychmiastowej pomocy lekarskiej i szczególnego postępowania z poszkodowanym 

SEKCJA 5: Postępowanie w przypadku pożaru 

5.2. Szczególne zagrożenia związane z substancją lub mieszaniną 

5.3. Informacje dla straży pożarnej 

SEKCJA 6: Postępowanie w przypadku niezamierzonego uwolnienia do środowiska 

6.2. Środki ostrożności w zakresie ochrony środowiska 

Pierwsza pomoc - środki po połknięciu : W przypadku złego samopoczucia skontaktować się z ośrodkiem zatruć lub z 
lekarzem. 

 

 

Symptomy/skutki w przypadku kontaktu ze 
skórą 

: Działanie drażniące. Może powodować reakcję alergiczną skóry. 

Symptomy/skutki w przypadku kontaktu z 
oczami 

: Podrażnienie oczu. 

 

Leczenie objawowe. 
 
 

 

 
 

Odpowiednie środki gaśnicze : Woda rozpylana. Suchy proszek. Piana. Ditlenek węgla. 
 

 

Niebezpieczne produkty rozkładu w przypadku 
pożaru 

: Możliwość uwolnienia się toksycznych dymów. Ditlenek węgla. Tlenek węgla. 

 

 

Ochrona podczas gaszenia pożaru : Nie interweniować bez stosownego wyposażenia ochronnego. Samodzielny, 
izolujący aparat ochronny do oddychania. Kompletna odzież ochronna. 

 
 

 

 
6.1.1. Dla osób nienależących do personelu udzielającego pomocy 

 

Procedury awaryjne : Przewietrzyć strefę rozlewu. Unikać kontaktu ze skórą i z oczami. Unikać wdychania 
dymu. 

6.1.2. Dla osób udzielających pomocy 
 

Wyposażenie ochronne : Nie interweniować bez stosownego wyposażenia ochronnego. Celem uzyskania 
dodatkowych informacji patrz sekcja 8: "Kontrola narażenia/Środki ochrony 
indywidualnej". 

 

Unikać uwolnienia do środowiska. 

5.1. Środki gaśnicze 

6.1. Indywidualne środki ostrożności, wyposażenie ochronne i procedury w sytuacjach awaryjnych 
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6.4. Odniesienia do innych sekcji 

SEKCJA 7: Postępowanie z substancjami i mieszaninami oraz ich magazynowanie 

7.2. Warunki bezpiecznego magazynowania, w tym informacje dotyczące wszelkich wzajemnych niezgodności 

7.3. Szczególne zastosowanie(-a) końcowe 

SEKCJA 8: Kontrola narażenia/środki ochrony indywidualnej 

8.2. Kontrola narażenia 

 

 
 

Zapobieganie rozprzestrzenianiu się skażenia : Zebrać wyciek. 
Metody usuwania skażenia : Zebrać rozlany płyn za pomocą materiału wchłaniającego. 
Inne informacje : Usuwać materiały lub pozostałości stałe w upoważnionym zakładzie. 

 

Celem uzyskania dodatkowych informacji, patrz sekcja 13. 
 
 

 

 
 

Środki ostrożności dotyczące bezpiecznego 
postępowania 

: Zapewnić odpowiednią wentylację stanowiska pracy. Unikać kontaktu ze skórą i z 
oczami. Nosić indywidualne środki ochrony. Unikać wdychania dymu. 

Zalecenia dotyczące higieny : Wyprać zanieczyszczoną odzież przed ponownym użyciem. Zanieczyszczonej odzieży 
ochronnej nie wynosić poza miejsce pracy. Nie jeść, nie pić i nie palić podczas 
używania produktu. Umyć ręce po każdym kontakcie z produktem. 

 

 

Warunki przechowywania : Przechowywać w dobrze wentylowanym miejscu. Przechowywać w chłodnym 
miejscu. 

Temperatura magazynowania : 2 – 40 °C 
 

Brak dodatkowych informacji 
 
 

 

 
Brak dodatkowych informacji 

 

 

Stosowne techniczne środki kontroli: 
Zapewnić odpowiednią wentylację stanowiska pracy. 

 
 

Ochrona rąk: 
Rękawice ochronne 

6.3. Metody i materiały zapobiegające rozprzestrzenianiu się skażenia i służące do usuwania skażenia 

7.1. Środki ostrożności dotyczące bezpiecznego postępowania 

8.1. Parametry dotyczące kontroli 
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SEKCJA 9: Właściwości fizyczne i chemiczne 

 

rodzaj Materiał Permeacja Grubość (mm) Przenikanie Norma 
Rękawice 
jednorazowego 
użytku 

Kauczuk nitrylowy 
(NBR) 

 >0.13  EN ISO 374-1 

 
Ochrona skóry i ciała: 
Nosić odpowiednią odzież ochronną 

 
Ochrona dróg oddechowych: 
W przypadku niewystarczającej wentylacji, nosić odpowiedni aparat oddechowy 

 
 

Symbole osobistego sprzętu ochronnego: 
 

 
Kontrola narażenia środowiska: 
Unikać uwolnienia do środowiska. 

 
 

 

 
 

Stan skupienia : Ciecz 
Barwa : jasnożółta. 
Zapach : Słaby. 
Próg zapachu : Brak danych 
pH : Brak danych 
Szybkość parowania względne (octan butylu=1) : Brak danych 
Temperatura topnienia : Nie dotyczy 
Temperatura krzepnięcia : Brak danych 
Temperatura wrzenia : Brak danych 
Temperatura zapłonu : > 150 °C 
Temperatura samozapłonu : Brak danych 
Temperatura rozkładu : Brak danych 
Palność (ciała stałego, gazu) : Nie dotyczy 
Prężność par : Brak danych 
Gęstość względna pary w temp. 20 °C : Brak danych 
Gęstość względna : Brak danych 
Rozpuszczalność : Brak danych 
Współczynnik podziału n-oktanol/woda (Log 
Pow) 

: Brak danych 

9.1. Informacje na temat podstawowych właściwości fizycznych i chemicznych 
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9.2. Inne informacje 

SEKCJA 10: Stabilność i reaktywność 

10.2. Stabilność chemiczna 

10.3. Możliwość występowania niebezpiecznych reakcji 

10.4. Warunki, których należy unikać 

10.5. Materiały niezgodne 

10.6. Niebezpieczne produkty rozkładu 

SEKCJA 11: Informacje toksykologiczne 

Lepkość, kinematyczna : Brak danych 
Lepkość, dynamiczna : Brak danych 
Właściwości wybuchowe : Brak danych 
Właściwości utleniające : Brak danych 
Granica wybuchowości : Brak danych 

 

Brak dodatkowych informacji 
 
 

 

 
Produkt nie reaguje w normalnych warunkach użytkowania, przechowywania i transportu. 

 

Stabilny w warunkach normalnych. 
 

Brak znanych niebezpiecznych reakcji w normalnych warunkach użycia. 
 

Żadne w zalecanych warunkach przechowywania i użytkowania (patrz sekcja 7). 
 

Czynnik utleniający. Silne zasady. Silne kwasy. 
 

Żaden niebezpieczny produkt rozkładu nie powinien powstać w normalnych warunkach magazynowania i użytkowania. 
 
 

 

 
 

Toksyczność ostra (doustnie) : Szkodliwy w przypadku połknięcia 
Toksyczność ostra (skórnie) : Nie sklasyfikowany 
Toksyczność ostra (inhalacja) : Nie sklasyfikowany 

 
 
Działanie żrące/drażniące na skórę 

: Działa drażniąco na skórę. 

Poważne uszkodzenie oczu/działanie drażniące 
na oczy 

: Działa drażniąco na oczy. 

Działanie uczulające na drogi oddechowe lub 
skórę 

: Może powodować reakcję alergiczną skóry. 

Działanie mutagenne na komórki rozrodcze : Nie sklasyfikowany 

10.1. Reaktywność 

11.1. Informacje dotyczące skutków toksykologicznych 
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SEKCJA 12: Informacje ekologiczne 

Działanie rakotwórcze : Nie sklasyfikowany 
 
 

Szkodliwe działanie na rozrodczość : Nie sklasyfikowany 
 
 

Działanie toksyczne na narządy docelowe – 
narażenie jednorazowe 

: Nie sklasyfikowany 

 
 

Działanie toksyczne na narządy docelowe – 
narażenie powtarzane 

: Nie sklasyfikowany 

 
 

Zagrożenie spowodowane aspiracją : Nie sklasyfikowany 
 
 

 

 
 

Ekologia - ogólnie : Działa toksycznie na organizmy wodne, powodując długotrwałe skutki. 
Stwarzające zagrożenie dla środowiska 
wodnego, krótkotrwałe (ostre) 

: Nie sklasyfikowany 

Stwarzające zagrożenie dla środowiska 
wodnego, długotrwałe (przewlekłe) 

: Działa toksycznie na organizmy wodne, powodując długotrwałe skutki. 

 
 

produkt reakcji: bisfenol A z epichlorohydryną; żywica epoksydowa (średnia masa cząsteczkowa ≤ 700) (25068-38-6) 
EC50 Dafnia 1 1 mg/l 
EC50 72h glony 1 7.4 mg/l 

 
pochodne mono[(C12-14-alkiloksy)metylowe] oksiranu; [(C12-14-alkiloksy)metylo]oksiran; eter (C12-14-alkilowo)- 
glicydowy. (68609-97-2) 
LC50 dla ryby 1 > 1.8 g/l 
LC50 dla ryby 2 > 5 g/l 
EC50 Dafnia 1 7.2 mg/l 
EC50 72h glony 1 844 mg/l 

12.1. Toksyczność 
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12.3. Zdolność do bioakumulacji 

12.4. Mobilność w glebie 

12.5. Wyniki oceny właściwości PBT i vPvB 

12.6. Inne szkodliwe skutki działania 

SEKCJA 13: Postępowanie z odpadami 

SEKCJA 14: Informacje dotyczące transportu 

 

 
Brak dodatkowych informacji 

 

 

pochodne mono[(C12-14-alkiloksy)metylowe] oksiranu; [(C12-14-alkiloksy)metylo]oksiran; eter (C12-14-alkilowo)- 
glicydowy. (68609-97-2) 
Współczynnik podziału n-oktanol/woda (Log 
Pow) 

3 

 

Brak dodatkowych informacji 
 

Brak dodatkowych informacji 
 

Brak dodatkowych informacji 
 
 

 

 
 

Metody unieszkodliwiania odpadów : Usunąć zawartość/pojemnik zgodnie z zaleceniami upoważnionego centrum 
sortowania i zbiórki odpadów. 

Kod europejskiego katalogu odpadów (LoW) : 20 01 27* - Farby, tusze, farby drukarskie, kleje, lepiszcze i żywice zawierające 
substancje niebezpieczne 

 
 

Zgodnie z wymogami ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Numer UN (numer ONZ) 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Prawidłowa nazwa przewozowa UN 
MATERIAŁ ENVIRONMENTALLY Environmentally MATERIAŁ MATERIAŁ 

ZAGRAŻAJĄCY HAZARDOUS hazardous substance, ZAGRAŻAJĄCY ZAGRAŻAJĄCY 
ŚRODOWISKU CIEKŁY SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. ŚRODOWISKU CIEKŁY ŚRODOWISKU CIEKŁY 

I.N.O. (CONTAINS: N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY I.N.O. (CONTAINS: I.N.O. (CONTAINS: 
EPOXY RESIN (Number EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average EPOXY RESIN (Number EPOXY RESIN (Number 

average MW ≤ 700 )) average MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 )) average MW ≤ 700 )) average MW ≤ 700 )) 

12.2. Trwałość i zdolność do rozkładu 

13.1. Metody unieszkodliwiania odpadów 
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14.6. Szczególne środki ostrożności dla użytkowników 

 
Opis dokumentu przewozowego 

UN 3082 MATERIAŁ 
ZAGRAŻAJĄCY 

ŚRODOWISKU CIEKŁY 
I.N.O. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III, (-) 

UN 3082 
ENVIRONMENTALLY 

HAZARDOUS 
SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III, MARINE 
POLLUTANT 

UN 3082 
Environmentally 

hazardous substance, 
liquid, n.o.s. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III 

UN 3082 MATERIAŁ 
ZAGRAŻAJĄCY 

ŚRODOWISKU CIEKŁY 
I.N.O. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III 

UN 3082 MATERIAŁ 
ZAGRAŻAJĄCY 

ŚRODOWISKU CIEKŁY 
I.N.O. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III 

14.3. Klasa(-y) zagrożenia w transporcie 
9 9 9 9 9 

     
14.4. Grupa pakowania 

III III III III III 
14.5. Zagrożenia dla środowiska 
Produkt niebezpieczny 
dla środowiska : Tak 

Produkt niebezpieczny 
dla środowiska : Tak 
Ilości wyłączone : Tak 

Produkt niebezpieczny 
dla środowiska : Tak 

Produkt niebezpieczny 
dla środowiska : Tak 

Produkt niebezpieczny 
dla środowiska : Tak 

Brak dodatkowych informacji 
 

Transport drogowy 
Kod klasyfikacyjny (ADR) : M6 
Przepisy szczególne (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Ilości ograniczone (ADR) : 5l 
Ilości wyłączone (ADR) : E1 
Instrukcje pakowania (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Przepisy szczególne pakowania (ADR) : PP1 
Przepisy dotyczące pakowania razem (ADR) : MP19 
Instrukcje dla cystern przenośnych i 
kontenerów do przewozu luzem (ADR) 
Przepisy szczególne dla cystern przenośnych i 
kontenerów do przewozu luzem (ADR) 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Kod cysterny (ADR) : LGBV 
Pojazd do przewozu cystern : AT 
Kategoria transportowa (ADR) : 3 
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Przepisy szczególne dotyczące przewozu - 
Sztuki przesyłki 
Przepisy szczególne dotyczące przewozu – 
Załadunek, rozładunek i manipulowanie 
ładunkiem 

: V12 
 

: CV13 

Numer rozpoznawczy zagrożenia : 90 
Pomarańczowe tabliczki : 

 
 

Kod ograniczeń przewozu przez tunele (ADR) : - 
transport morski 
Przepisy szczególne (IMDG) : 274, 335, 969 
Ograniczone ilości (IMDG) : 5 L 
Ilości wyłączone (IMDG) : E1 
Instrukcje dotyczące opakowania (IMDG) : LP01, P001 
Przepisy szczególne dotyczące opakowania 
(IMDG) 
Instrukcje pakowania w kontenerach IBC 
(IMDG) 

: PP1 
 

: IBC03 

Instrukcje dotyczące cystern (IMDG) : T4 
Przepisy szczególne dot. zbiorników (IMDG) : TP1, TP29 
Nr EmS (Ogień) : F-A 
Nr EmS (Rozlanie) :  S-F 
Kategoria rozmieszczenia ładunku (IMDG) : A 
Transport lotniczy 
Przewidywane ilości wyjąwszy samoloty 
pasażerskie i towarowe (IATA) 
Ilości ograniczone dla samolotów pasażerskich 
i towarowych (IATA) 
Maksymalna ilość netto w przypadku 
ograniczonej ilości dla samolotów pasażerskich 
i towarowych (IATE) 
Instrukcje dot. opakowania dla samolotów 
pasażerskich i towarowych (IATA) 
Maksymalna ilość netto w przypadku 
ograniczonej ilości dla samolotów pasażerskich 
i towarowych (IATE) 
Instrukcje dot. opakowania wyłącznie dla 
samolotów towarowych (IATA) 
Maksymalna ilość netto wyłącznie dla 
samolotów towarowych (IATA) 

: E1 
 

: Y964 
 

: 30kgG 
 
 

: 964 
 

: 450L 
 
 

: 964 
 

: 450L 
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14.7. Transport luzem zgodnie z załącznikiem II do konwencji MARPOL i kodeksem IBC 

SEKCJA 15: Informacje dotyczące przepisów prawnych 

 

Przepisy szczególne (IATA) : A97, A158, A197 
Kod ERG (IATA) : 9L 
Transport śródlądowy 
Kod klasyfikacyjny (ADN) : M6 
Przepisy szczególne (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Ograniczone ilości (ADN) : 5 L 
Ilości wyłączone (ADN) : E1 
Wymagane wyposażenie (ADN) : PP 
Liczba niebieskich stożków/świateł (ADN) : 0 
Transport kolejowy 
Kod klasyfikacyjny (RID) : M6 
Przepisy szczególne (RID) : 274, 335, 375, 601 
Ograniczone ilości (RID) :  5L 
Ilości wyłączone (RID) : E1 
Instrukcje dotyczące opakowania (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Przepisy szczególne dotyczące opakowania 
(RID) 
Specjalne przepisy związane z opakowaniem 
razem (RID) 
Instrukcje dotyczące ruchomych cystern oraz 
pojemników na odpady luzem (RID) 
Zalecenia specjalne, dotyczące ruchomych 
cystern oraz pojemników na odpady luzem 
(RID) 

: PP1 
 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Kody cysterny dotyczące cystern RID (RID) : LGBV 
Kategoria transportu (RID) : 3 
Zalecenia specjalne dotyczące transportu – 
paczki (RID) 
Zalecenia specjalne dotyczące transportu – 
ładowania wyładowywania i obsługiwania (RID) 

: W12 
 

: CW13, CW31 

Przesyłki ekspresowe (RID) : CE8 
Nr identyfikacyjny zagrożenia (RID) : 90 

 

Nie dotyczy 
 
 

 

 
15.1.1. Przepisy UE 
Nie zawiera substancji podlegających ograniczeniom Załącznika XVII rozporządzenia REACH 

15.1. Przepisy prawne dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i ochrony środowiska specyficzne dla substancji lub mieszaniny 
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15.2. Ocena bezpieczeństwa chemicznego 

SEKCJA 16: Inne informacje 

 

Nie zawiera substancji z listy kandydackiej rozporządzenia REACH 
Nie zawiera substancji wymienionych w Załączniku XIV rozporządzenia REACH 
Nie zawiera substancji podlegających ROZPORZĄDZENIU (UE) nr 649/2012 PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO I RADY z 4 lipca 2012 r. 
dotyczącego wywozu i przywozu niebezpiecznych chemikaliów. 
Nie zawiera substancji podlegających Rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2019/1021 z dnia 20 czerwca 2019 r. 
dotyczącemu trwałych zanieczyszczeń organicznych. 

15.1.2. Przepisy krajowe 
Brak dodatkowych informacji 

Nie przeprowadzono żadnej oceny bezpieczeństwa chemicznego 
 
 

 

Skróty i akronimy: 
ADN Europejskie porozumienie w sprawie międzynarodowych przewozów materiałów 

niebezpiecznych śródlądowymi drogami wodnymi 
ADR Umowa europejska dotycząca międzynarodowego przewozu drogowego towarów 

niebezpiecznych 
ATE Oszacowanie toksyczności ostrej 
BLV Wartość ograniczenia ilościowego 
Numer CAS Numer CAS 
CLP Rozporządzenie w sprawie klasyfikacji, oznakowania i pakowania; rozporządzenie (WE) nr 

1272/2008 
DMEL Pochodny poziom powodujący minimalne zmiany 
DNEL Pochodny poziom niepowodujący zmian 
EC50 Median effective concentration 
Numer WE Numer Wspólnoty Europejskiej 
PL Norma europejska 
IATA Międzynarodowe Zrzeszenie Przewoźników Powietrznych 
IMDG Międzynarodowy transport morski towarów niebezpiecznych 
LC50 Stężenie śmiertelne dla 50% populacji badawczej 
LD50 Dawka śmiertelna dla 50% populacji badawczej (mediana dawki śmiertelnej) 
LOAEL Najniższy poziom, przy którym obserwuje się szkodliwe zmiany 
NOAEC Stężenie, przy którym nie obserwuje się szkodliwych zmian 
NOAEL Poziom dawkowania, przy którym nie obserwuje się szkodliwych zmian 
NOEC Najwyższe stężenie, przy którym nie obserwuje się szkodliwych zmian 
OEL Limit narażenia zawodowego 
PBT Substancja trwała, wykazująca zdolność do bioakumulacji i toksyczna 
PNEC Przewidywane stężenie niepowodujące zmian w środowisku 
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REACH Rozporządzenie (WE) nr 1907/2006 w sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwoleń i 

stosowanych ograniczeń w zakresie chemikaliów 
RID Regulamin międzynarodowego przewozu kolejami towarów niebezpiecznych 
SDS Karta charakterystyki 
vPvB Bardzo trwały i wykazujący bardzo dużą zdolność do bioakumulacji 
WGK Klasa zagrożenia dla wody 

 
Klasyfikacja zgodnie z rozporządzeniem (WE) Nr. 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Pełne brzmienie zwrotów H i EUH: 
Aquatic Chronic 2 Stwarzające zagrożenie dla środowiska wodnego - zagrożenie przewlekłe, kategoria 2 
Eye Irrit. 2 Poważne uszkodzenie oczu/działanie drażniące na oczy, kategoria 2 
Skin Irrit. 2 Działanie żrące/drażniące na skórę, kategoria 2 
Skin Sens. 1 Działanie uczulające na skórę, kategoria 1 
H315 Działa drażniąco na skórę. 
H317 Może powodować reakcję alergiczną skóry. 
H319 Działa drażniąco na oczy. 
H411 Działa toksycznie na organizmy wodne, powodując długotrwałe skutki. 

SDS EU (Załącznik II rozporządzenia REACH) 

Podane informacje odpowiadają naszej aktualnej wiedzy i mają zapewnić opis produktu wyłącznie dla celów związanych z wymogami 
dotyczącymi zdrowia, bezpieczeństwa i środowiska. Dlatego nie należy ich rozumieć jako gwarancji jakiejkolwiek konkretnej właściwości 
produktu 
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ODDÍL 1: Identifikace látky/směsi a společnosti/podniku 

1.2. Příslušná určená použití látky nebo směsi a nedoporučená použití 

1.3. Podrobné údaje o dodavateli bezpečnostního listu 

1.4. Telefonní číslo pro naléhavé situace 

ODDÍL 2: Identifikace nebezpečnosti 

      Art Resin - Pryskyřičné 
Bezpečnostní list 
podle nařízení (ES) č. 1907/2006 (REACH) ve znění nařízení (EU) 2015/830 
Datum vydání: 26/01/2020 Verze: 1.1 

 
 

 

 
 

Forma výrobku : Směs 
Název výrobku : Art Resin - Pryskyřičné 

 

1.2.1. Relevantní určené způsoby použití 

Určeno pro běžnou veřejnost 

 
 

1.2.2. Nedoporučené použití 
Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 

 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Země Organizace/společnost Adresa Telefonní číslo pro 
naléhavé situace 

Komentář 

Česká republika Toxikologické informační Na Bojišti 1 +420 224 919 293  
 středisko 120 00 Praha 2 +420 224 915 402 
 Klinika pracovního lékařství VFN   
 a 1. LF UK   

 

 

 
Klasifikace podle nařízení (ES) č.1272/2008 (CLP) 

 

Žíravost/dráždivost pro kůži, kategorie 2 H315 
Vážné poškození očí / podráždění očí, kategorie 2 H319 
Senzibilizace kůže, kategorie 1 H317 
Nebezpečný pro vodní prostředí – chronicky, kategorie 2 H411 
Plné znění vět H: viz oddíl 16 

1.1. Identifikátor výrobku 

2.1. Klasifikace látky nebo směsi 

Kategorie hlavního použití : Spotřebitelské použití,Profesionální použití 
Použití látky nebo směsi : Ustalovače 
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2.2. Prvky označení 

2.3. Další nebezpečnost 

ODDÍL 3: Složení/informace o složkách 

 

Nepříznivé fyzikálně-chemické vlivy na lidské zdraví a životní prostředí 
Dráždí kůži. Může vyvolat alergickou kožní reakci. Způsobuje vážné podráždění očí. Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými 
účinky. 

Označení podle nařízení (ES) č.1272/2008 [CLP] 

Výstražné symboly nebezpečnosti (CLP) : 
 
 

GHS07 GHS09 
Signální slovo (CLP) : Varování 
Nebezpečné obsažené látky : epoxidová pryskyřice z bisfenolu A a epichlorhydrinu (průměrná početní molekulová 

hmotnost ≤ 700); (alkoxymethyl)oxiran (alkyl C12-C14) 
Standardní věty o nebezpečnosti (CLP) : H315 - Dráždí kůži. 

H317 - Může vyvolat alergickou kožní reakci. 
H319 - Způsobuje vážné podráždění očí. 
H411 - Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 

Pokyny pro bezpečné zacházení (CLP) : P101 - Je-li nutná lékařská pomoc, mějte po ruce obal nebo štítek výrobku. 
P102 - Uchovávejte mimo dosah dětí. 
P280 - Používejte ochranné rukavice. 
P302+P352 - PŘI STYKU S KŮŽÍ: Omyjte velkým množstvím mýdla a vody. 
P501 - Odstraňte obsah a obal/kontejner odevzdáním autorizované osobě nebo 
sběrnému místu pověřenému likvidací nebezpečného odpadu; prázdné čisté obaly 
můžete likvidovat jako bezpečný odpad. 

Uzávěr s dětskou pojistkou : Nepoužije se 
Varování před nebezpečím při dotyku : Nepoužije se 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 
 

 

 
Nepoužije se 

3.1. Látky 



Art Resin - Pryskyřičné 
Bezpečnostní list 
podle nařízení (ES) č. 1907/2006 (REACH) ve znění nařízení (EU) 2015/830 

26/01/2020 (Verze: 1.1) CZ - cs 3/13 

 

 

ODDÍL 4: Pokyny pro první pomoc 

4.2. Nejdůležitější akutní a opožděné symptomy a účinky 

4.3. Pokyn týkající se okamžité lékařské pomoci a zvláštního ošetření 

ODDÍL 5: Opatření pro hašení požáru 

 

 
 

Název Identifikátor výrobku % Klasifikace podle nařízení 
(ES) č.1272/2008 (CLP) 

epoxidová pryskyřice z bisfenolu 
A a epichlorhydrinu (průměrná početní 
molekulová hmotnost ≤ 700) 

(Číslo CAS) 25068-38-6 
(Číslo ES) 500-033-5 
(Indexové číslo) 603-074-00-8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

(alkoxymethyl)oxiran (alkyl C12-C14) (Číslo CAS) 68609-97-2 
(Číslo ES) 271-846-8 
(Indexové číslo) 603-103-00-4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Specifické koncentrační limity: 
Název Identifikátor výrobku Specifické koncentrační limity 
epoxidová pryskyřice z bisfenolu 
A a epichlorhydrinu (průměrná početní 
molekulová hmotnost ≤ 700) 

(Číslo CAS) 25068-38-6 
(Číslo ES) 500-033-5 
(Indexové číslo) 603-074-00-8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Plné znění H-vět viz Oddíl 16 
 
 

 

 
 

První pomoc při vdechnutí : Přeneste osobu na čerstvý vzduch a ponechte ji v poloze usnadňující dýchání. 
První pomoc při kontaktu s kůží : Pokožku omyjte velkým množstvím vody. Kontaminovaný oděv svlékněte. Při 

podráždění kůže nebo vyrážce: Vyhledejte lékařskou pomoc/ošetření. 
První pomoc při kontaktu s okem : Několik minut opatrně oplachujte vodou. Vyjměte kontaktní čočky, jsou-li nasazeny 

a pokud je lze vyjmout snadno. Pokračujte ve vyplachování. Přetrvává-li podráždění 
očí: Vyhledejte lékařskou pomoc/ošetření. 

První pomoc při požití : Necítíte-li se dobře, volejte toxikologické informační středisko nebo lékaře. 
 

 

Symptomy/účinky při kontaktu s kůží : Dráždivost. Může vyvolat alergickou kožní reakci. 
Symptomy/účinky při kontaktu s okem : Podráždění očí. 

 

Aplikujte symptomatickou léčbu. 
 
 

 

 
 

Vhodné hasicí prostředky : Vodní mlha. Suchý prášek. Pěna. Oxid uhličitý. 

3.2. Směsi 

4.1. Popis první pomoci 

5.1. Hasiva 
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5.3. Pokyny pro hasiče 

ODDÍL 6: Opatření v případě náhodného úniku 

6.2. Opatření na ochranu životního prostředí 

6.3. Metody a materiál pro omezení úniku a pro čištění 

6.4. Odkaz na jiné oddíly 

ODDÍL 7: Zacházení a skladování 

 

 
 

V případě požáru vznikají nebezpečné 
rozkladné produkty 

: Možné uvolňování toxických výparů. Oxid uhličitý. Oxid uhelnatý. 

 

 

Ochrana při hašení požáru : Nezasahujte bez vhodných ochranných pomůcek. Nezávislý izolační dýchací přístroj. 
Ochrana celého těla. 

 
 

 

 
6.1.1. Pro pracovníky kromě pracovníků zasahujících v případě nouze 

 

Plány pro případ nouze : Prostory, kde se výrobek rozlil, vyvětrejte. Vyvarujte se zasažení pokožky a očí. 
Zamezte vdechování dýmu. 

6.1.2. Pro pracovníky zasahující v případě nouze 
 

Ochranné prostředky : Nezasahujte bez vhodných ochranných pomůcek. Další informace viz oddíl 8: 
„Omezování expozice / osobní ochranné prostředky“. 

 

Zabraňte uvolnění do životního prostředí. 
 

 

Pro uchovávání : Uniklý produkt seberte. 
Způsoby čištění : Rozlitou tekutinu nechte vstřebat do absorbujícího materiálu. 
Další informace : Materiály a pevné zbytky zlikvidujte na místě, které k tomu má oprávnění. 

 

Další informace viz oddíl 13. 
 
 

 

 
 

Opatření pro bezpečné zacházení : Zajistěte dobré větrání na pracovišti. Vyvarujte se zasažení pokožky a očí. Používejte 
osobní ochranné pomůcky. Zamezte vdechování dýmu. 

Hygienická opatření : Kontaminovaný oděv před opětovným použitím vyperte. Kontaminovaný pracovní 
oděv neodnášejte z pracoviště. Při používání tohoto výrobku nejezte, nepijte ani 
nekuřte. Po manipulaci s výrobkem si vždy umyjte ruce. 

5.2. Zvláštní nebezpečnost vyplývající z látky nebo směsi 

6.1. Opatření na ochranu osob, ochranné prostředky a nouzové postupy 

7.1. Opatření pro bezpečné zacházení 
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7.3. Specifické konečné / specifická konečná použití 

ODDÍL 8: Omezování expozice/osobní ochranné prostředky 

8.2. Omezování expozice 

 

 
 

Skladovací podmínky : Skladujte na dobře větraném místě. Uchovávejte v chladu. 
Skladovací teplota : 2 – 40 °C 

 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 
 

 

 
Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 

 

 

Vhodné technické kontroly: 
Zajistěte dobré větrání na pracovišti. 

 
 

Ochrana rukou: 
Ochranné rukavice 
druh Materiál Pronikání Tloušťka (mm) Pronikání Norma 
Rukavice na jedno 
použití 

Nitrilový kaučuk 
(NBR) 

 >0.13  EN ISO 374-1 

 
Ochrana kůže a těla: 
Používejte vhodný ochranný oděv 

 
Ochrana cest dýchacích: 
V případě nedostatečného větrání používejte vhodné dýchací zařízení 

 
 

Symbol(y) osobních ochranných prostředků: 
 

 
Omezování a sledování expozice životního prostředí: 
Zabraňte uvolnění do životního prostředí. 

7.2. Podmínky pro bezpečné skladování látek a směsí včetně neslučitelných látek a směsí 

8.1. Kontrolní parametry 
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9.2. Další informace 

ODDÍL 10: Stálost a reaktivita 

10.2. Chemická stabilita 

10.3. Možnost nebezpečných reakcí 

 

 
 

 
 

Skupenství : Kapalina 
Barva : světle žlutý. 
Zápach : mírný. 
Práh zápachu : Nejsou dostupné žádné údaje 
pH : Nejsou dostupné žádné údaje 
Relativní rychlost odpařování (butylacetátem=1) : Nejsou dostupné žádné údaje 
Bod tání / rozmezí bodu tání : Nepoužije se 
Teplota tuhnutí : Nejsou dostupné žádné údaje 
Bod varu : Nejsou dostupné žádné údaje 
Bod vzplanutí : > 150 °C 
Teplota samovznícení : Nejsou dostupné žádné údaje 
Teplota rozkladu : Nejsou dostupné žádné údaje 
Hořlavost (pevné látky, plyny) : Nepoužije se 
Tlak páry : Nejsou dostupné žádné údaje 
Relativní hustota par při 20 °C : Nejsou dostupné žádné údaje 
Relativní hustota : Nejsou dostupné žádné údaje 
Rozpustnost : Nejsou dostupné žádné údaje 
Rozdělovací koeficient n-oktanol/voda (Log 
Pow) 

: Nejsou dostupné žádné údaje 

Viskozita, kinematická : Nejsou dostupné žádné údaje 
Viskozita, dynamická : Nejsou dostupné žádné údaje 
Výbušnost : Nejsou dostupné žádné údaje 
Oxidační vlastnosti : Nejsou dostupné žádné údaje 
Omezené množství : Nejsou dostupné žádné údaje 

 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 
 

 

 
Za běžných podmínek použití, uchovávání a přepravy není výrobek reaktivní. 

 

Stabilní za běžných podmínek. 
 

Za normálních podmínek používání nejsou známy žádné nebezpečné reakce. 

ODDÍL 9: Fyzikální a chemické vlastnosti 

9.1. Informace o základních fyzikálních a chemických vlastnostech 

10.1. Reaktivita 
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10.5. Neslučitelné materiály 

10.6. Nebezpečné produkty rozkladu 

ODDÍL 11: Toxikologické informace 

 

 
Při dodržení doporučených podmínek skladování a zacházení žádné (viz bod 7). 

 

Oxidační činidlo. Silné zásady. Silné kyseliny. 
 

Za normálních podmínek uchovávání a používání by neměly vznikat nebezpečné rozkladné produkty. 
 
 

 

 
 

Akutní toxicita (orální) : Zdraví škodlivý při požití 
Akutní toxicita (pokožka) : Neklasifikováno 
Akutní toxicita (vdechnutí) : Neklasifikováno 

 
žíravost/dráždivost pro kůži : Dráždí kůži. 
Vážné poškození očí / podráždění očí : Způsobuje vážné podráždění očí. 
Senzibilizace dýchacích cest / senzibilizace 
kůže 

: Může vyvolat alergickou kožní reakci. 

Mutagenita v zárodečných buňkách : Neklasifikováno 
Karcinogenita : Neklasifikováno 

 
 

Toxicita pro reprodukci : Neklasifikováno 
 
 

Toxicita pro specifické cílové orgány – 
jednorázová expozice 

: Neklasifikováno 

 
 

Toxicita pro specifické cílové orgány – 
opakovaná expozice 

: Neklasifikováno 

 
 

Nebezpečnost při vdechnutí : Neklasifikováno 

10.4. Podmínky, kterým je třeba zabránit 

11.1. Informace o toxikologických účincích 
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12.2. Perzistence a rozložitelnost 

12.3. Bioakumulační potenciál 

12.4. Mobilita v půdě 

12.5. Výsledky posouzení PBT a vPvB 

12.6. Jiné nepříznivé účinky 

ODDÍL 13: Pokyny pro odstraňování 

 

 
 

 
 

Ekologie – všeobecné : Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 
Nebezpečnost pro vodní prostředí, krátkodobou 
(akutní) 

: Neklasifikováno 

Nebezpečnost pro vodní prostředí, 
dlouhodobou (chronickou) 

: Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 

 
 

epoxidová pryskyřice z bisfenolu A a epichlorhydrinu (průměrná početní molekulová hmotnost ≤ 700) (25068-38-6) 
EC50 dafnie 1 1 mg/l 
72hodinová dávka EC50 řasy 1 7.4 mg/l 

 
(alkoxymethyl)oxiran (alkyl C12-C14) (68609-97-2) 
LC50 ryby 1 > 1.8 g/l 
LC50 ryby 2 > 5 g/l 
EC50 dafnie 1 7.2 mg/l 
72hodinová dávka EC50 řasy 1 844 mg/l 

 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 

 

(alkoxymethyl)oxiran (alkyl C12-C14) (68609-97-2) 
Rozdělovací koeficient n-oktanol/voda (Log 
Pow) 

3 

 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 

Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 
 
 

 

 
 

Metody nakládání s odpady : Odstraňte obsah/obal v souladu s pokyny pro třídění odpadu od osoby pověřené 
sběrem odpadu. 

ODDÍL 12: Ekologické informace 

12.1. Toxicita 

13.1. Metody nakládání s odpady 
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ODDÍL 14: Informace pro přepravu 

 

Kód podle evropského seznamu odpadů (LoW) : 20 01 27* - barvy, tiskařské barvy, lepidla a pryskyřice obsahující nebezpečné látky 
 
 

V souladu s předpisy ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. UN číslo 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Oficiální (OSN) pojmenování pro přepravu 
LÁTKA OHROŽUJÍCÍ 
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KAPALNÁ, J.N. 
(CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )) 

ENVIRONMENTALLY 
HAZARDOUS 

SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )) 

Environmentally 
hazardous substance, 

liquid, n.o.s. 
(CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )) 

LÁTKA OHROŽUJÍCÍ 
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KAPALNÁ, J.N. 
(CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )) 

LÁTKA OHROŽUJÍCÍ 
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ, 

KAPALNÁ, J.N. 
(CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )) 

Popis přepravního dokladu 
UN 3082 LÁTKA 

OHROŽUJÍCÍ ŽIVOTNÍ 
PROSTŘEDÍ, KAPALNÁ, 

J.N. (CONTAINS: 
EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III, (-) 

UN 3082 
ENVIRONMENTALLY 

HAZARDOUS 
SUBSTANCE,  LIQUID, 
N.O.S. (CONTAINS: 

EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III, MARINE 
POLLUTANT 

UN 3082 
Environmentally 

hazardous substance, 
liquid, n.o.s. 

(CONTAINS: EPOXY 
RESIN (Number average 

MW ≤ 700 )), 9, III 

UN 3082 LÁTKA 
OHROŽUJÍCÍ ŽIVOTNÍ 
PROSTŘEDÍ, KAPALNÁ, 

J.N. (CONTAINS: 
EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III 

UN 3082 LÁTKA 
OHROŽUJÍCÍ ŽIVOTNÍ 
PROSTŘEDÍ, KAPALNÁ, 

J.N. (CONTAINS: 
EPOXY RESIN (Number 
average MW ≤ 700 )), 

9, III 

14.3. Třída/třídy nebezpečnosti pro přepravu 
9 9 9 9 9 

     
14.4. Obalová skupina 

III III III III III 
14.5. Nebezpečnost pro životní prostředí 
Nebezpečný pro životní 

prostředí : Ano 
Nebezpečný pro životní 

prostředí : Ano 
Způsobuje znečištění 

mořské vody : Ano 

Nebezpečný pro životní 
prostředí : Ano 

Nebezpečný pro životní 
prostředí : Ano 

Nebezpečný pro životní 
prostředí : Ano 

Nejsou dostupné žádné doplňující informace 
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Pozemní přeprava 
Klasifikační kód (ADR) : M6 
Zvláštní ustanovení (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Omezená množství (ADR) : 5l 
Vyňatá množství (ADR) : E1 
Pokyny pro balení (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Zvláštní ustanovení pro obaly (ADR) : PP1 
Ustanovení o společném balení (ADR) : MP19 
Pokyny pro přemístitelné cisterny a kontejnery 
pro volně ložené látky (ADR) 
Zvláštní ustanovení pro přemístitelné cisterny a 
kontejnery pro volně ložené látky (ADR) 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Kód cisterny (ADR) : LGBV 
Vozidlo pro přepravu cisteren : AT 
Přepravní kategorie (ADR) : 3 
Zvláštní ustanovení pro přepravu kusů (ADR) : V12 
Zvláštní ustanovení pro nakládku, vykládku a 
manipulaci (ADR) 
Identifikační číslo nebezpečnosti (Kemlerův 
kód) 

: CV13 
 

: 90 

Oranžové tabulky : 
 
 
 

Kód omezení pro tunely (ADR) : - 
Doprava po moři 
Zvláštní předpis (IMDG) : 274, 335, 969 
Omezená množství (IMDG) : 5 L 
Vyňaté množství (IMDG) : E1 
Pokyny pro balení (IMDG) : LP01, P001 
Zvláštní ustanovení pro balení (IMDG) : PP1 
IBC packing instructions (IMDG) : IBC03 
Pokyny pro cisterny (IMDG) :  T4 
Zvláštní ustanovení pro cisterny (IMDG) : TP1, TP29 
Č. EmS (požár) : F-A 
Č. EmS (rozsypání) :  S-F 
Kategorie zajištění nákladu (IMDG) : A 
Letecká přeprava 
Výjimečně malé množství pro dopravní a 
nákladní letadla (IATA) 

: E1 

14.6. Zvláštní bezpečnostní opatření pro uživatele 
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14.7. Hromadná přeprava podle přílohy II úmluvy MARPOL a předpisu IBC 

 

Malé množství pro dopravní a nákladní letadla 
(IATA) 
Malé max. čisté množství pro dopravní a 
nákladní letadla (IATA) 
Balicí pokyny pro dopravní a nákladní letadla 
(IATA) 
Max. čisté množství pro dopravní a nákladní 
letadla (IATA) 

: Y964 
 

: 30kgG 
 

: 964 
 

: 450L 

Balicí pokyny podle CAO (IATA) : 964 
Max. čisté množství podle CAO (IATA) : 450L 
Zvláštní předpis (IATA) : A97, A158, A197 
Kód ERG (IATA) : 9L 
Vnitrozemská lodní doprava 
Kód klasifikace (ADN) : M6 
Zvláštní předpis (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Omezená množství (ADN) : 5 L 
Vyňaté množství (ADN) : E1 
Požadované vybavení (ADN) : PP 
Počet modrých kuželů / světel (ADN) : 0 
Železniční přeprava 
Klasifikační kódy (RID) : M6 
Zvláštní předpis (RID) : 274, 335, 375, 601 
Omezená množství (IMDG) :  5L 
Vyňaté množství (RID) : E1 
Pokyny pro balení (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Zvláštní ustanovení pro obaly (RID) : PP1 
Ustanovení pro společné balení (RID) : MP19 
Pokyny pro přemístitelné cisterny a kontejnery 
pro volně ložené látky (RID) 
Zvláštní ustanovení pro přemístitelné cisterny a 
kontejnery pro volně ložené látky (RID) 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Kódy cisteren pro cisterny RID (RID) : LGBV 
Přepravní kategorie (RID) : 3 
Zvláštní pokyny pro přepravu kusů (RID) : W12 
Zvláštní pokyny pro přepravu - nakládku, 
vykládku a manipulaci (RID) 

: CW13, CW31 

Expresní balíky (colis express) (RID) : CE8 
Identifikační číslo nebezpečí (RID) : 90 

 

Nepoužije se 
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15.2. Posouzení chemické bezpečnosti 

ODDÍL 16: Další informace 

 

 
 

 
15.1.1. Předpisy EU 
Neobsahuje látky, na něž se vztahují omezení podle přílohy XVII 
Neobsahuje žádnou látku uvedenou na seznamu látek pro případné zahrnutí do přílohy XIV nařízení REACH 
Neobsahuje látky zařazené do Přílohy XIV REACH 
Neobsahuje látky podléhající Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 649/2012 ze dne 4. července 2012 o vývozu a dovozu 
nebezpečných chemických látek 
Neobsahuje látky podléhající nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 2019/1021 ze dne 20. června 2019 o perzistentních 
organických znečišťujících látkách 

15.1.2. Národní předpisy 
Nejsou k dispozici žádné doplňující údaje 

 

Nebylo vypracováno hodnocení chemické bezpečnosti 
 
 

 

Zkratky a akronymy: 
ADN Evropská dohoda o mezinárodní přepravě nebezpečného zboží po vnitrozemských vodních 

cestách 
ADR Evropská dohoda o mezinárodní silniční přepravě nebezpečného zboží 
ATE Odhady akutní toxicity 
BLV Biologická mezní hodnota 
Číslo CAS Číslo CAS - Číslo služby chemických abstrakt 
CLP Nařízení o klasifikaci, označování a balení; nařízení (ES) č. 1272/2008 
DMEL Odvozená úroveň, při které dochází k minimálním nepříznivým účinkům 
DNEL Odvozená úroveň, při které nedochází k nepříznivým účinkům 
EC50 Median effective concentration 
Číslo ES Číslo Evropského společenství 
EN Evropská norma 
IATA Mezinárodní sdružení leteckých dopravců 
IMDG Mezinárodní námořní přeprava nebezpečných věcí 
LC50 Letální koncentrace, která způsobí smrt u 50 % testované populace 
LD50 Letální dávka, která způsobí smrt u 50 % testované populace (střední letální dávka) 
LOAEL Nejnižší dávka s pozorovaným nepříznivým účinkem 
NOAEC Koncentrace bez pozorovaného nepříznivého účinku 
NOAEL Hodnota dávky bez pozorovaného nepříznivého účinku 
NOEC Koncentrace bez pozorovaných účinků 

ODDÍL 15: Informace o předpisech 

15.1. Předpisy týkající se bezpečnosti, zdraví a životního prostředí/specifické právní předpisy týkající se látky nebo směsi 
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OEL Limit expozice na pracovišti 
PBT Perzistentní, bioakumulativní a toxická látka 
PNEC Odhad koncentrace, při které nedochází k nežádoucím účinkům 
REACH Registrace, hodnocení, povolování a omezování chemických látek Nařízení (ES) č. 1907/2006 
RID Řád pro mezinárodní železniční přepravu nebezpečných věcí 
SDS Bezpečnostní list 
vPvB Vysoce perzistentních a vysoce bioakumulativních 
WGK Riziko ohrožení vod 

 
Klasifikace podle nařízení (ES) č.1272/2008 (CLP): 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Úplné znění vět H a EUH: 
Aquatic Chronic 2 Nebezpečný pro vodní prostředí – chronicky, kategorie 2 
Eye Irrit. 2 Vážné poškození očí / podráždění očí, kategorie 2 
Skin Irrit. 2 Žíravost/dráždivost pro kůži, kategorie 2 
Skin Sens. 1 Senzibilizace kůže, kategorie 1 
H315 Dráždí kůži. 
H317 Může vyvolat alergickou kožní reakci. 
H319 Způsobuje vážné podráždění očí. 
H411 Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. 

bezpečnostní list (dle Přílohy II REACH) 

Tyto informace vycházejí z našich současných poznatků a jejich účelem je popsat výrobek výhradně z hlediska požadavků na ochranu 
zdraví, bezpečnosti práce a ochrany životního prostředí. Nesmějí být být chápány jako záruka jakýchkoli konkrétních vlastností výrobku 
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RUBRIEK 1: Identificatie van de stof of het mengsel en van de vennootschap/onderneming 

1.2. Relevant geïdentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik 

1.3. Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad 

1.4. Telefoonnummer voor noodgevallen 

RUBRIEK 2: Identificatie van de gevaren 

      Art Resin - Hars 
Veiligheidsinformatieblad 
overeenkomstig Verordening (EG) nr. 1907/2006 (REACH) met de aanvullende 
Verordening (EU) 2015/830 
Datum van uitgave: 26/01/2020 Versie: 1.1 

 
 

 

 
 

Productvorm : Mengsel 
Productnaam : Art Resin - Hars 

 

1.2.1. Relevant geïdentificeerd gebruik 

Bestemd voor het grote publiek 

 
 

1.2.2. Gebruiksvormen waarvan wordt afgeraden 
Geen aanvullende informatie beschikbaar 

ArtResin 
2300 Apollo Circle, Carrollton, TX 75006, USA 
1-877-401-4001 
www.artresin.com 

 

 

Land Organisatie/Bedrijf Adres Noodnummer Opmerking 
Nederland Nationaal Vergiftigingen 

Informatie Centrum 
Huispostnummer 
B.00.118 
Postbus 85500 
3508 GA Utrecht 

+31 30 274 88 88 Uitsluitend 
bestemd om 
professionele 
hulpverleners te 
informeren bij 
acute 
vergiftigingen 

 

 

 
Indeling conform Verordening (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

 

Huidcorrosie/-irritatie, Categorie 2 H315 

1.1. Productidentificatie 

2.1. Indeling van de stof of het mengsel 

Hoofdgebruikscategorie : Consumentengebruik,Professioneel gebruik 
Gebruik van de stof of het mengsel : Fixeermiddelen 
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2.2. Etiketteringselementen 

2.3. Andere gevaren 

RUBRIEK 3: Samenstelling en informatie over de bestanddelen 

Ernstig oogletsel/oogirritatie, Categorie 2 H319 
Huidsensibilisatie, Categorie 1 H317 
Chronisch gevaar voor het aquatisch milieu, Categorie 2 H411 
Volledige tekst van de H-zinnen: zie hoofdstuk 16 

Nadelige fysisch-chemische, gezondheids- en milieueffecten 

Veroorzaakt huidirritatie. Kan een allergische huidreactie veroorzaken. Veroorzaakt ernstige oogirritatie. Giftig voor in het water levende 
organismen, met langdurige gevolgen. 

Etikettering conform Verordening (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 
Gevarenpictogrammen (CLP) : 

 
 

GHS07 GHS09 
Signaalwoord (CLP) : Waarschuwing 
Gevaarlijke bestanddelen : reactieproduct: bisfenol-A-epichloorhydrine; epoxyhars (gemiddeld 

molecuulgewicht ≤ 700); oxiraan, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-derivaten 
Gevarenaanduidingen (CLP) : H315 - Veroorzaakt huidirritatie. 

H317 - Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 
H319 - Veroorzaakt ernstige oogirritatie. 
H411 - Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 

Veiligheidsaanbevelingen (CLP) : P101 - Bij het inwinnen van medisch advies, de verpakking of het etiket ter 
beschikking houden. 
P102 - Buiten het bereik van kinderen houden. 
P280 - Draag beschermende handschoenen. 
P302+P352 - BIJ CONTACT MET DE HUID: met veel water en zeep wassen. 
P501 - Inhoud en verpakking afvoeren naar een onderneming die geautoriseerd is 
om gevaarlijk afval te hanteren of een centrum dat geautoriseerd is gevaarlijk afval te 
verzamelen, met uitzondering van gereinigde lege verpakkingen, die als gewoon 
afval kunnen worden weggegooid. 

Kinderveilige sluiting : Niet van toepassing 
Tastbare gevarenaanduiding : Niet van toepassing 

 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
 
 

 

 
Niet van toepassing 

3.1. Stoffen 
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RUBRIEK 4: Eerstehulpmaatregelen 

4.2. Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten 

4.3. Vermelding van de vereiste onmiddellijke medische verzorging en speciale behandeling 

 

 
 

Naam Productidentificatie % Indeling conform 
Verordening (EG) Nr. 
1272/2008 [CLP] 

reactieproduct: bisfenol-A-epichloorhydrine; 
epoxyhars (gemiddeld molecuulgewicht ≤ 700) 

(CAS-Nr) 25068-38-6 
(EG-Nr) 500-033-5 
(EU Identificatie-Nr) 603-074-00- 
8 

≥ 80 Skin Irrit. 2, H315 
Eye Irrit. 2, H319 
Skin Sens. 1, H317 
Aquatic Chronic 2, H411 

oxiraan, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]- 
derivaten 

(CAS-Nr) 68609-97-2 
(EG-Nr) 271-846-8 
(EU Identificatie-Nr) 603-103-00- 
4 

10 – 20 Skin Irrit. 2, H315 
Skin Sens. 1, H317 

 
Specifieke concentratiegrenzen: 
Naam Productidentificatie Specifieke concentratiegrenzen 
reactieproduct: bisfenol-A-epichloorhydrine; 
epoxyhars (gemiddeld molecuulgewicht ≤ 700) 

(CAS-Nr) 25068-38-6 
(EG-Nr) 500-033-5 
(EU Identificatie-Nr) 603-074-00- 
8 

( 5 ≤C ≤ 100) Eye Irrit. 2, H319 
( 5 ≤C ≤ 100) Skin Irrit. 2, H315 

Volledige tekst van de H-zinnen: zie rubriek 16 
 
 

 

 
 

EHBO na inademing : De persoon in de frisse lucht brengen en ervoor zorgen dat deze gemakkelijk kan 
ademen. 

EHBO na contact met de huid : De huid met overvloedig water wassen. Verontreinigde kleding uittrekken. Bij 
huidirritatie of uitslag: een arts raadplegen. 

EHBO na contact met de ogen : Voorzichtig afspoelen met water gedurende een aantal minuten. Contactlenzen 
verwijderen, indien mogelijk. Blijven spoelen. Bij aanhoudende oogirritatie: een arts 
raadplegen. 

EHBO na opname door de mond : Bij onwel voelen een antigifcentrum of een arts raadplegen. 
 

 

Symptomen/effecten na contact met de huid : Irritatie. Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 
Symptomen/effecten na contact met de ogen : Irritatie van de ogen. 

 

Symptomatische behandeling. 

3.2. Mengsels 

4.1. Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen 
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5.2. Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt 

5.3. Advies voor brandweerlieden 

RUBRIEK 6: Maatregelen bij het accidenteel vrijkomen van de stof of het mengsel 

6.2. Milieuvoorzorgsmaatregelen 

6.3. Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal 

6.4. Verwijzing naar andere rubrieken 

 

 
 

 
 

Geschikte blusmiddelen : Verneveld water. Droog poeder. Schuim. Koolstofdioxide. 
 

 

Gevaarlijke ontledingsproducten in geval van 
brand 

: Mogelijke vorming van giftige dampen. Koolstofdioxide. Koolstofmonoxide. 

 

 

Bescherming tijdens brandbestrijding : Niet ingrijpen zonder geschikte veiligheidsmiddelen. Onafhankelijk werkend 
ademhalingsapparaat. Volledig beschermende kleding. 

 
 

 

 
6.1.1. Voor andere personen dan de hulpdiensten 

 

Noodprocedures : Verontreinigde omgeving ventileren. Contact met de huid en de ogen vermijden. 
Inademing van rook vermijden. 

6.1.2. Voor de hulpdiensten 
 

Beschermingsmiddelen : Niet ingrijpen zonder geschikte veiligheidsmiddelen. Zie voor nadere informatie 
paragraaf 8: "Maatregelen ter beheersing van blootstelling/persoonlijke 
bescherming". 

 

Voorkom lozing in het milieu. 
 

 

Voor insluiting : Gelekte/gemorste stof opruimen. 
Reinigingsmethodes : Gemorste vloeistof absorberen met een absorptiemiddel. 
Overige informatie : Afvalstoffen of vaste residuen naar een erkend afvalverwerkingsbedrijf brengen. 

 

Zie voor nadere informatie paragraaf 13. 

RUBRIEK 5: Brandbestrijdingsmaatregelen 

5.1. Blusmiddelen 

6.1. Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermingsmiddelen en noodprocedures 
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7.2. Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten 

7.3. Specifiek eindgebruik 

RUBRIEK 8: Maatregelen ter beheersing van blootstelling/persoonlijke bescherming 

8.2. Maatregelen ter beheersing van blootstelling 

 

 
 

 
 

Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren 
van de stof of het mengsel 

: Zorg voor een goede ventilatie van de werkplek. Contact met de huid en de ogen 
vermijden. Draag een persoonlijke beschermingsuitrusting. Inademing van rook 
vermijden. 

Hygiënische maatregelen : Verontreinigde kleding wassen alvorens deze opnieuw te gebruiken. Verontreinigde 
werkkleding mag de werkruimte niet verlaten. Niet eten, drinken of roken tijdens het 
gebruik van dit product. Na hantering van dit product altijd handen wassen. 

 

 

Opslagvoorwaarden : Op een goed geventileerde plaats bewaren. Koel bewaren. 
Opslagtemperatuur : 2 – 40 °C 

 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
 
 

 

 
Geen aanvullende informatie beschikbaar 

 

 

Passende technische maatregelen: 
Zorg voor een goede ventilatie van de werkplek. 

 
 

Bescherming van de handen: 
Beschermende handschoenen 
Type Materiaal permeatie Dikte (mm) Penetratie Norm 
Wegwerphandscho 
enen 

Nitrilrubber (NBR)  >0.13  EN ISO 374-1 

 
Huid en lichaam bescherming: 
Draag geschikte beschermende kleding 

 
Bescherming van de ademhalingswegen: 
Bij ontoereikende ventilatie een geschikt ademhalingsapparaat gebruiken 

RUBRIEK 7: Hantering en opslag 

7.1. Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel 

8.1. Controleparameters 
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RUBRIEK 9: Fysische en chemische eigenschappen 

9.2. Overige informatie 

 
Symbo(o)l(en) voor persoonlijke beschermingsmiddelen: 
 

 
Beperking en controle van de blootstelling van het milieu: 
Voorkom lozing in het milieu. 

 
 

 

 
 

Fysische toestand : Vloeibaar 
Kleur : lichtgeel. 
Geur : licht. 
Geurdrempelwaarde : Geen gegevens beschikbaar 
pH : Geen gegevens beschikbaar 
Relatieve verdampingssnelheid (butylacetaat=1) : Geen gegevens beschikbaar 
Smeltpunt : Niet van toepassing 
Vriespunt : Geen gegevens beschikbaar 
Kookpunt : Geen gegevens beschikbaar 
Vlampunt : > 150 °C 
Zelfontbrandingstemperatuur : Geen gegevens beschikbaar 
Ontledingstemperatuur : Geen gegevens beschikbaar 
Ontvlambaarheid (vast,gas) : Niet van toepassing 
Dampspanning : Geen gegevens beschikbaar 
Relatieve dampdichtheid bij 20 °C : Geen gegevens beschikbaar 
Relatieve dichtheid : Geen gegevens beschikbaar 
Oplosbaarheid : Geen gegevens beschikbaar 
Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log 
Pow) 

: Geen gegevens beschikbaar 

Viscositeit, kinematisch : Geen gegevens beschikbaar 
Viscositeit, dynamisch : Geen gegevens beschikbaar 
Ontploffingseigenschappen : Geen gegevens beschikbaar 
Oxiderende eigenschappen : Geen gegevens beschikbaar 
Explosiegrenzen : Geen gegevens beschikbaar 

 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

9.1. Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen 
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10.2. Chemische stabiliteit 

10.3. Mogelijke gevaarlijke reacties 

10.4. Te vermijden omstandigheden 

10.5. Chemisch op elkaar inwerkende materialen 

10.6. Gevaarlijke ontledingsproducten 

RUBRIEK 11: Toxicologische informatie 

 

 
 

 
Het product is onder normale gebruiks-, opslag- en transportcondities niet reactief. 

 

Stabiel onder normale omstandigheden. 
 

Geen gevaarlijke reacties bekend onder normale gebruiksomstandigheden. 
 

Geen onder aanbevolen opslag- en hanteringscondities (zie lid 7). 
 

Oxiderende stoffen. Sterke basen. Sterke zuren. 
 

Onder normale opslag- en gebruiksvoorwaarden zullen er geen gevaarlijke ontledingsproducten ontstaan. 
 
 

 

 
 

Acute toxiciteit (oraal) : Schadelijk bij inslikking 
Acute toxiciteit (dermaal) : Niet ingedeeld 
Acute toxiciteit (inhalatie) : Niet ingedeeld 

 
 

Huidcorrosie/-irritatie : Veroorzaakt huidirritatie. 
Ernstig oogletsel/oogirritatie : Veroorzaakt ernstige oogirritatie. 
Sensibilisatie van de luchtwegen/de huid : Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 
Mutageniteit in geslachtscellen : Niet ingedeeld 
Kankerverwekkendheid : Niet ingedeeld 

 
 

Giftigheid voor de voortplanting : Niet ingedeeld 

RUBRIEK 10: Stabiliteit en reactiviteit 

10.1. Reactiviteit 

11.1. Informatie over toxicologische effecten 
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RUBRIEK 12: Ecologische informatie 

12.2. Persistentie en afbreekbaarheid 

12.3. Bioaccumulatie 

12.4. Mobiliteit in de bodem 

12.5. Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling 

12.6. Andere schadelijke effecten 

STOT bij eenmalige blootstelling : Niet ingedeeld 
 
 

STOT bij herhaalde blootstelling : Niet ingedeeld 
 
 

Gevaar bij inademing : Niet ingedeeld 
 
 

 

 
 

Ecologie - algemeen : Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 
Gevaar voor het aquatisch milieu, (acuut) op 
korte termijn 

: Niet ingedeeld 

Gevaar voor het aquatisch milieu, (chronisch) 
op lange termijn 

: Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 

 
 

reactieproduct: bisfenol-A-epichloorhydrine; epoxyhars (gemiddeld molecuulgewicht ≤ 700) (25068-38-6) 
EC50 Daphnia 1 1 mg/l 
EC50 72h algae 1 7.4 mg/l 

 
oxiraan, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-derivaten (68609-97-2) 
LC50 vissen 1 > 1.8 g/l 
LC50 vissen 2 > 5 g/l 
EC50 Daphnia 1 7.2 mg/l 
EC50 72h algae 1 844 mg/l 

 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
 

 

oxiraan, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-derivaten (68609-97-2) 
Verdelingscoëfficiënt n-octanol/water (Log Pow) 3 

 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
 

Geen aanvullende informatie beschikbaar 

12.1. Toxiciteit 
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RUBRIEK 14: Informatie met betrekking tot het vervoer 

 

 
 

 
 

Afvalverwerkingsmethoden : Inhoud/verpakking afvoeren conform de sorteerinstructies van een erkend 
inzamelbedrijf. 

EURAL-code : 20 01 27* - verf, inkt, lijm en hars die gevaarlijke stoffen bevatten 
 
 

Overeenkomstig de eisen van ADR / RID / IMDG / IATA / ADN 
ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. VN-nummer 
UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 

14.2. Juiste ladingnaam overeenkomstig de modelreglementen van de VN 
MILIEUGEVAARLIJKE ENVIRONMENTALLY Environmentally MILIEUGEVAARLIJKE MILIEUGEVAARLIJKE 
VLOEISTOF, N.E.G. HAZARDOUS hazardous substance, VLOEISTOF, N.E.G. VLOEISTOF, N.E.G. 
(CONTAINS: EPOXY SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. (CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY RESIN (Number average RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )) EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 )) 

 average MW ≤ 700 )) MW ≤ 700 ))   
Omschrijving vervoerdocument 

UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 UN 3082 
MILIEUGEVAARLIJKE ENVIRONMENTALLY Environmentally MILIEUGEVAARLIJKE MILIEUGEVAARLIJKE 
VLOEISTOF, N.E.G. HAZARDOUS hazardous substance, VLOEISTOF, N.E.G. VLOEISTOF, N.E.G. 
(CONTAINS: EPOXY SUBSTANCE, LIQUID, liquid, n.o.s. (CONTAINS: EPOXY (CONTAINS: EPOXY 

RESIN (Number average N.O.S. (CONTAINS: (CONTAINS: EPOXY RESIN (Number average RESIN (Number average 
MW ≤ 700 )), 9, III, (-) EPOXY RESIN (Number RESIN (Number average MW ≤ 700 )), 9, III MW ≤ 700 )), 9, III 

 average MW ≤ 700 )), MW ≤ 700 )), 9, III   
 9, III, MARINE    
 POLLUTANT    

14.3. Transportgevarenklasse(n) 
9 9 9 9 9 

     
14.4. Verpakkingsgroep 

III III III III III 
14.5. Milieugevaren 

Milieugevaarlijk : Ja Milieugevaarlijk : Ja Milieugevaarlijk : Ja Milieugevaarlijk : Ja Milieugevaarlijk : Ja 

RUBRIEK 13: Instructies voor verwijdering 

13.1. Afvalverwerkingsmethoden 
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14.6. Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker 

 
 Mariene verontreiniging 

: Ja 
   

Geen aanvullende informatie beschikbaar 
 

Wegtransport 
Classificatiecode (ADR) : M6 
Bijzondere bepalingen (ADR) : 274, 335, 375, 601 
Gelimiteerde hoeveelheden (ADR) : 5l 
Vrijgestelde hoeveelheden (ADR) : E1 
Verpakkingsinstructies (ADR) : P001, IBC03, LP01, R001 
Bijzondere verpakkingsvoorschriften (ADR) : PP1 
Voorschriften voor gezamenlijke verpakking 
(ADR) 
Instructies voor transporttanks en 
bulkcontainers (ADR) 
Bijzondere bepalingen voor transporttanks en 
bulkcontainers (ADR) 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Tankcode (ADR) : LGBV 
Voertuig voor tankvervoer : AT 
Vervoerscategorie (ADR) : 3 
Bijzondere bepalingen voor het vervoer - Colli 
(ADR) 
Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Laden, lossen en behandeling (ADR) 

: V12 
 

: CV13 

Gevaarsidentificatienummer (Kemler-nr.) : 90 
Oranje identificatiebord : 

 
 

Code voor beperkingen in tunnels (ADR) : - 
Transport op open zee 
Bijzondere bepaling (IMDG) : 274, 335, 969 
Beperkte hoeveelheden (IMDG) : 5 L 
Uitgezonderde hoeveelheden (IMDG) : E1 
Verpakkingsinstructies (IMDG) : LP01, P001 
Speciale verpakkingsvoorschriften (IMDG) : PP1 
Verpakkingsinstructies IBC (IMDG) : IBC03 
Instructies voor tanks (IMDG) : T4 
Bijzondere bepalingen voor tanks (IMDG) : TP1, TP29 
Nr. NS (Brand) : F-A 
Nr. NS (Verspilling) :  S-F 
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Stuwagecategorie (IMDG) : A 
Luchttransport 
PCA Verwachte hoeveelheden (IATA) : E1 
PCA Beperkte hoeveelheden (IATA) : Y964 
PCA beperkte hoeveelheid max. netto 
hoeveelheid (IATA) 

: 30kgG 

PCA verpakkingsvoorschriften (IATA) : 964 
PCA max. netto hoeveelheid (IATA) : 450L 
CAO verpakkingsvoorschrift (IATA) : 964 
CAO max. netto hoeveelheid (IATA) : 450L 
Bijzondere bepaling (IATA) : A97, A158, A197 
ERG-code (IATA) : 9L 
Transport op binnenlandse wateren 
Classificeringscode (ADN) : M6 
Bijzondere bepaling (ADN) : 274, 335, 375, 601 
Beperkte hoeveelheden (ADN) : 5 L 
Uitgezonderde hoeveelheden (ADN) : E1 
Vereiste apparatuur (ADN) : PP 
Aantal blauwe kegels/lichten (ADN) : 0 
Spoorwegvervoer 
Classificeringscode (RID) : M6 
Bijzondere bepaling (RID) : 274, 335, 375, 601 
Beperkte hoeveelheden (RID) :  5L 
Uitgezonderde hoeveelheden (RID) : E1 
Verpakkingsinstructies (RID) : P001, IBC03, LP01, R001 
Bijzondere verpakkingsvoorschriften (RID) : PP1 
Bijzondere voorschriften voor gezamenlijke 
verpakking (RID) 
Instructies voor transporttanks en 
bulkcontainers (RID) 
Bijzondere bepalingen voor transporttanks en 
bulkcontainers (RID) 

: MP19 
 

: T4 
 

: TP1, TP29 

Tankcodes voor RID-tanks (RID) : LGBV 
Transportcategorie (RID) : 3 
Bijzondere bepalingen voor het vervoer - Colli 
(RID) 
Bijzondere bepalingen voor het vervoer - 
Laden, lossen en behandeling (RID) 

: W12 
 

: CW13, CW31 

Expresspakket (RID) : CE8 
Gevarenidentificatienummer (RID) : 90 
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RUBRIEK 15: Regelgeving 

RUBRIEK 16: Overige informatie 

 

 
Niet van toepassing 

 
 

 

 
15.1.1. EU-voorschriften 
Bevat geen stoffen waarvoor beperkingen gelden op grond van bijlage XVII van REACH 
Bevat geen stoffen van de kandidaatslijst van REACH 
Bevat geen enkele stof die in Bijlage XIV van REACH staat vermeld 
Bevat geen stoffen die vallen onder VERORDENING (EU) nr. 649/2012 VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN VAN DE RAAD van 4 juli 
2012 betreffende de in- en uitvoer van gevaarlijke chemische stoffen. 
Bevat geen stof (stoffen) die valt (vallen) onder Verordening (EU) nr. 2019/1021 van Het Europees Parlement en de Raad van 20 juni 
2019 betreffende persistente organische verontreinigende stoffen. 

15.1.2. Nationale voorschriften 

Nederland 
SZW-lijst van kankerverwekkende stoffen : oxiraan, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-derivaten is aanwezig 
SZW-lijst van mutagene stoffen : oxiraan, mono[(C12-14-alkyloxy)methyl]-derivaten is aanwezig 
NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting 
giftige stoffen – Borstvoeding 
NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting 
giftige stoffen – Vruchtbaarheid 
NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting 
giftige stoffen – Ontwikkeling 

: Geen van de bestanddelen zijn aanwezig 
 

: Geen van de bestanddelen zijn aanwezig 
 

: Geen van de bestanddelen zijn aanwezig 

 

 
Geen chemische veiligheidsbeoordeling is uitgevoerd 

 
 

 

Afkortingen en acroniemen: 
ADN Europese Overeenkomst betreffende het internationale vervoer van gevaarlijke goederen over de 

binnenvaartwegen 
ADR Europese Overeenkomst betreffende het internationale vervoer van gevaarlijke goederen over de 

weg 
ATE Schatting van de acute toxiciteit 
BLV Biologische grenswaarde 
CAS-Nr Registratienummer van de Chemical Abstract Service 
CLP Verordening betreffende indeling, etikettering en verpakking; Verordening (EG) nr. 1272/2008 

14.7. Vervoer in bulk overeenkomstig bijlage II bij Marpol en de IBC-code 

15.1. Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het mengsel 

15.2. Chemischeveiligheidsbeoordeling 
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DMEL Afgeleide dosis met minimaal effect 
DNEL Afgeleide dosis zonder effect 
EC50 Mediaan effectieve concentratie 
EG-Nr Europese Gemeenschap nummer 
EN Europese norm 
IATA Internationale Luchtvervoersvereniging 
IMDG Internationale Code voor het vervoer van gevaarlijke stoffen over zee 
LC50 Concentratie die bij 50 % van een testpopulatie tot de dood leidt 
LD50 Dosis die bij 50 % van een testpopulatie tot de dood leidt (mediaan letale dosis) 
LOAEL Laagste dosis of concentratie waarbij een schadelijk effect werd vastgesteld 
NOAEC Concentratie waarbij geen schadelijk effect werd vastgesteld 
NOAEL Dosis of concentratie waarbij geen schadelijk effect werd vastgesteld 
NOEC Concentratie zonder waargenomen effecten 
OEL Occupational Exposure Limit 
PBT Persistente, bioaccumulerende en toxische stof 
PNEC Voorspelde concentratie(s) zonder effect 
REACH Verordening (EG) nr. 1907/2006 inzake de registratie en beoordeling van en de autorisatie en 

beperkingen ten aanzien van chemische stoffen 
RID Reglement betreffende het internationale spoorwegvervoer van gevaarlijke goederen 
VIB Veiligheidsinformatieblad 
zPzB Zeer persistent en zeer bioaccumulerend, zPzB 
WGK Watergevaren klassen 

 
Indeling conform Verordening (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]: 
Skin Irrit. 2 H315 
Eye Irrit. 2 H319 
Skin Sens. 1 H317 
Aquatic Chronic 2 H411 

 
Integrale tekst van de zinnen H en EUH: 
Aquatic Chronic 2 Chronisch gevaar voor het aquatisch milieu, Categorie 2 
Eye Irrit. 2 Ernstig oogletsel/oogirritatie, Categorie 2 
Skin Irrit. 2 Huidcorrosie/-irritatie, Categorie 2 
Skin Sens. 1 Huidsensibilisatie, Categorie 1 
H315 Veroorzaakt huidirritatie. 
H317 Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 
H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie. 
H411 Giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevolgen. 

VIB EU (REACH bijlage II) 
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Deze informatie is gebaseerd op onze huidige kennis en is bedoeld om het product te beschrijven voor de toepassing van 
gezondheids-, veiligheids-en milieu-aspecten. Het mag dus niet worden opgevat als garantie voor gelijk welke specifieke eigenschap 
van het product. 
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